
«بيگالونه» صداش می كردن (بيگالونه يعنی كله پوک و  بود  لئوناردو فيبوناچی يه رياضی دان قرون وسطائيه. وقتی بچه  آقای 
احمق). همين جناب بيگالونه, شد رياضی دان بزرگ و يک دنباله كشف كرد كه ما الان بهش می گيم دنبالۀ فيبوناچی:

1 1 2 3 5 8 13, , , , , , ,

در اين دنباله، جمع هر دو جملۀ متوالی می شه جملۀ بعدی و ديگه اين كه به غير از چند تا جملۀ اول, نسبت جملۀ nامُ به جملۀ
F می شه. اين نسبت معروف به «تناسب الهی» يا «تناسب طلائيه». خُب همۀ اينا  =1 62/ اُم با تقريب خوبی بر ا بر با n -1

درست! آخرش كه چی؟
جالبی داستان اينه كه، دنبالۀ آقای بيگالونه و نسبت طلائيش يكی از كُد ها و رمز های طبيعته. مثلاً در موجودات زنده رشد 
سريع تر بافت های داخلی نسبت به بافت های خارجی باعث شكل گرفتن انحنا ها و پيچ و تاب هايی می شه كه منطبق با تناسب 
طلائيه: تراشه های چوب درخت چنار, ميوۀ كاج, چنگال های گربه سانان, حلزون گوش ميانی, دندان های نيش ببر و حتی انحنای 

ظريف و شاعرانۀ لب معشوق!
به عرض منحنی های  نوشته شده» حتی نسبت طول  زبان رياضی  به  «قوانين طبيعت  گاليله ست كه:  از  اين جمله  فكر كنم 
سينوسی مولكول های RNA و DNA هم برابر نسبت طلائيه؛ يعنی ما چه بخوايم چه نخوايم رياضی تو وجودمونه، فقط بايد 

بيگالونه باشيم و كشف كنيم. حتماً خوندن اين كتاب رياضی دان درون شما رو بيدار می كنه.
بی هيچ ترتيب و آدابی از رفقای خوبم سروش, كوروش و رسول ممنونم واقعاً كه كتاب خوبی نوشتين و مطمئنم هر كی بخونه 

كيف می كنه.
مرسی از همۀ دوستای خيلی سبزی كه برای كتاب شدن اين كتاب زحمت كشيدن به ويژه آقای محسن فراهانی و خانم مريم نظری 
كه زحمت از صفر تا صد اين پروژه روی دوششون بود و برو بچه های توليد و ويراستاری خوبمون. هم چنين از آقای عليرضا محمدی 

و خانم آرزو كاميار سپاسگزارم.
شاد باشيد و خوشحال درس بخونيد.  



سلام
به كلاس دهم و متوسطۀ دوم خوش آمديد.

سه سال ديگر بايد در دبيرستان درس بخوانيد تا برای چالش های بزرگ تر و جذاب تر زندگی آماده تر شويد. رياضيات سال دهم يا همان رياضی (۱)،
كتاب خيلی مهمی است و شما هم كه به چيزهای مهم علاقه منديد و قرار است با كتاب تست رياضی دهم خيلی سبز، رياضی تان را قوی تر كنيد. 

هر چه قدر كه در سال های دهم و يازدهم درس بخوانيد، تست بزنيد و زحمت بكشيد جای دوری نمی رود؛ اين سال ها مثل پس انداز هستند. 
كتاب دهم هفت فصل دارد: در فصل اول سه مطلب جدا از هم به نام های مجموعه، الگو و دنباله داريد. با مجموعه از دورۀ متوسطۀ 
اول آشنا هستيد، الگو و دنباله مطالب جديد و نسبتاً ساده ای هستند. كل مطالب اين فصل در همين سال به پايان می رسد و 

سال های بعد كاری با آن ها نداريد.
در فصل دوم با مطلب جديدی به نام مثلثات آشنا می شويد كه بسيار مهم است و در سال يازدهم و دوازدهم نيز حضور دارد. مثلثات 

را با علاقه و آينده نگری، خوووووب ياد بگيريد. 
در فصل سوم مفاهيم توان و ريشه را از سال نهم می شناسيد. با اتحادها هم يک آشنايی مختصر داريد كه امسال تكميل می شود. 

آخر اين فصل، تجزيه و عبارت های گويا منتظرتان هستند.
فصل چهارم مهم است، خيلی مهم! معادلۀ درجه دوم و نمودار سهمی و تعيين علامت و نامعادله، در سال های بعد و مبحث های ديگر 

هم به كارتان می آيد. اين فصل را هم با عشق بخوانيد و خيلی تمرين حل كنيد. مرررسی.
در فصل پنجم صحبت از مفهوم تابع است. تابع در سال يازدهم و دوازدهم هم هست و هر سال كامل تر و مهم تر می شود. توصيه 

می كنيم از همين اول كار با تابع دوست شويد.
در فصل های ششم و هفتم، فضای درس كمی عوض می شود. بحث شمارش و احتمال شبيه هم هستند. صحبت از سكه، تاس، 
انتخاب، چيدن افراد، اشيا، عددسازی، كلمه سازی و اين ها است. يادتان هست كه در سال های هفتم و هشتم، احتمال داشتيد و در 
اينجا همان مطالب را دوره می كنيد و بيشتر ياد می گيريد. اين فصل مهم، مثل تابع و مثلثات، احتمال هم در سال های يازدهم و 

دوازدهم مهمان شما است. ميزبان خوبی باشيد!
آخر فصل هفتم، كتاب درسی چند صفحه از آمار و انواع متغيرها گفته است كه ادامه اش را در سال يازدهم می بينيد.

اگر داوطلب رشتۀ رياضی هستيد كه بايد رياضی را عاشقانه بخوانيد. اگر تجربی هستيد هم از الان خبر داشته باشيد كه كسب نمرات 
بالا در رياضی امتحان  نهايی و كنكور، برای رسيدن به اهدافتان خيلی خيلی مفيد است. پس همه با صدای بلند: رياضی را می خوانيم 
و تمرين می كنيم و تست می زنيم. ساختار اين كتاب به ترتيب درس نامه، تست و پاسخ است. در درس نامه مثال های كافی شما را گرم 
می كنند تا برای حل تست ها آماده بشويد. در تست های هر فصل، چند سؤال با لوگوی  آمده اند كه از تست های عادی دشوارترند. 
اگر نتوانستيد آن ها را به راحتی حل كنيد، نگران نباشيد ولی سعی كنيد از راه حل ها ايده بگيريد. توصيه می كنيم حل تمام تست ها را 
بخوانيد، چرا؟ خب شايد روش بهتر يا نكتۀ ريزی داشته باشد كه به دردتان بخورد. كتاب درسی دهم اولين بار در سال تحصيلی ۱۳۹۵ 
وارد نظام آموزشی ايران شد. كتاب تست خيلی سبز نسبت به چاپ اولش، تغييرات زيادی داشته و كتابی كه الان دست شماست، كاملاً 
بازنويسی شده  است. تلاش زيادی كرده ايم كه درس نامه های پرمثال، تست های كافی و متنوع و پاسخ های تشريحی گويا، به شما بيش از 
پيش كمک كنند. در مسير تأليف كتاب از راهنمايی و نظرات همكاران بسياری بهره برديم. در اين ميان تشكر از آقايان مصطفی كرمی، 

مقداد حسن زاده و احسان سجاديان ضروری است كه تجربه های خود را با ما در ميان گذاشتند.
بالأخره تشكرهای درون انتشاراتی ...

سپاس از دو دكتر نصری، كه در خيلی سبز، خيلی خيلی سبز هستند. تشكر ويژه از دكتر كميل كه مديريت كار تأليف را بر عهده 
داشتند. سپاس ويژه از آقای محسن فراهانی و خانم مريم نظری كه امور هماهنگی و پيگيری را صبورانه انجام دادند. تشكر از تيم 
تايپ و رسم شكل و صفحه  آرايی و گرافيک و ... كه در امور اجرايی همراه اين كتاب بودند. ويراستاران چاپ جديد كتاب آقايان 
محسن فراهانی، آرين توسل، عليرضا محمدی و خانم ها زهرا جالينوسی، شقايق راهبريان، آرزو كاميار، مريم نظری و اكرم اميدی 
زحمت كنترل محاسبات و سؤال و پاسخ و شكل و همه چيز را به نحو احسن كشيدند. طرح جلد و نظارت چاپ و پخش و امور مالی 

و اداری دست به دست هم دادند تا كتاب به موقع و زيبنده، به دستتان برسد. ممنون از همه. خدا قوت ...

 @mathmohsenimanesh  
 @soroushmueeni  



۷ درس ۱: يادآوری مجموعه ها 
۱۰ درس ۲: مجموعه های مهم اعداد ـ بازه 
۱۵ درس ۳: مجموعه های متناهی و نامتناهی 
۱۸ درس ۴: مجموعۀ مرجع و متمم 
۲۱ درس ۵: تعداد اعضای اجتماع دو مجموعه 
۲۵ درس ۶: الگوی خطی 
۲۸ درس ۷: الگوی درجه دوم 
۳۳ درس ۸: دنباله و ساير الگوها 
۳۷ درس ۹: دنبالۀ حسابی (تصاعد حسابی يا تصاعد عددی) 
۴۵ درس ۱۰: دنبالۀ هندسی 
۵۴ آزمون 
۵۵ پاسخ نامۀ تشريحی  
۸۲ پاسخ نامۀ  آزمون 

۸۴ درس ۱: نسبت های مثلثاتی  
۹۷ درس ۲: دايرۀ مثلثاتی  
۱۰۷ درس ۳: روابط بين نسبت های مثلثاتی  
۱۱۶ آزمون 
۱۱۷ پاسخ نامۀ تشريحی 
۱۳۶ پاسخ نامۀ  آزمون 

۱۳۸ درس ۱: ريشه و توان 
۱۴۳ درس ۲: ريشۀ nام 
۱۴۸ درس ۳: توان های گويا 
۱۵۲ درس ۴: اتحادها و تجزيه 
۱۶۳ درس ۵: عبارت های گويا /گويا كردن مخرج های گنگ 
۱۷۱ آزمون 
۱۷۲ پاسخ نامۀ تشريحی  
۱۹۵ پاسخ نامۀ  آزمون 

۱۹۷ درس ۱: معادلۀ درجه دوم و روش های مختلف حل آن  
۲۰۵ درس ۲: سهمی  
۲۱۸ درس ۳: تعيين علامت 
۲۳۵ آزمون 
۲۳۶ پاسخ نامۀ تشريحی  
۲۶۱ پاسخ نامۀ  آزمون 

۲۶۳ درس ۱: مفهوم تابع و بازنمايی های آن 
۲۶۹ درس ۲: دامنه و برد 
۲۷۴ درس ۳: مقدار تابع و نمايش رياضی تابع 
۲۸۱ درس ۴: تابع خطی 
۲۸۷ درس ۵: انواع تابع 
۳۰۰ درس ۶: رسم نمودار برخی توابع به كمک انتقال 
۳۱۱ آزمون 
۳۱۲ پاسخ نامۀ تشريحی  
۳۳۶ پاسخ نامۀ  آزمون 

۳۳۸ درس ۱: شمارش  
۳۴۵ درس ۲: جايگشت  
۳۵۲ درس ۳: تركيب  
۳۶۱ آزمون 
۳۶۲ پاسخ نامۀ تشريحی  
۳۷۲ پاسخ نامۀ  آزمون 

۳۷۴ درس ۱: احتمال يا اندازه گيری شانس 
۳۹۵ درس ۲: مقدمه ای بر علم آمار، جامعه و نمونه 
۳۹۸ آزمون 
۳۹۹ پاسخ نامۀ تشريحی 
۴۱۱ پاسخ نامۀ  آزمون 

۴۱۳ پاسخ نامۀ  كليدی 
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مجموعه، دسته ای از اشيا است كه خوب مشخص شده باشند؛ يعنی دقيقاً معلوم باشد كدام عضوها در مجموعه هستند و كدام عضوها نيستند. پس 
مثلاً مجموعۀ «شاعران معروف ايرانی» يا «گل های خوشبو» از نظر رياضی مجموعه نيستند. اما مجموعۀ اعداد اول يک رقمی يک مجموعه است كه 

A نشان می دهيم. ={ , , , }2 3 5 7 آن را به صورت
گاهی اوقات اين مجموعه را به صورت نمودار وِن شكل مقابل هم نشان می دهيم: 

6 يعنی عدد ۶ عضو مجموعۀ A نيست. ÏA 2ÎA يعنی ۲ عضو مجموعۀ A است و A نام مجموعه است. می نويسيم
} است. , }2 1 } همان , , , , }1 1 1 2 2  در مجموعه ها عضوهای تكراری را يک بار می نويسيم و ترتيب اعضا اهميتی ندارد؛ پس مثلاً

 .{ , , } { , , , , }1 2 3 1 2 0 3 4Í A و می خوانيم «A زيرمجموعۀ B است.» مثلاً BÍ اگر تمام عضوهای مجموعۀ A در مجموعۀ B هم باشند، می نويسيم
}، چون عضو ۱ در مجموعۀ اول هست اما در دومی نيست. , , } { , , }1 2 3 2 3 5Í دقت كنيد كه

{} يا تهی می ناميم. مثلاً مجموعۀ اعداد اول دورقمی كه يكان آن ها ۵ باشد، تهی است چون چنين  Æ يا  مجموعه ای كه هيچ عضوی ندارد را
} تهی نيست، يک مجموعۀ ۱عضوی است! }Æ عددی وجود ندارد. حواستان هست كه

2ÎÎ درست هستند؟ A B و AÍÍ  ،B AÎÎ  ، ÆÆ ÍÍ B  ، A AÍÍ B چندتا از روابط == { }1 A و == { , ,{ }}1 2 1  اگر
۵ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱

A همواره درست است؛ هر مجموعه زيرمجموعۀ خودش است. AÍ خوب گوش كنيد... .   
Æ زيرمجموعۀ تمام مجموعه ها است. Æ نيز هميشه درست است؛ Í B

 A
B

={ , ,{ }}
.

1 2 1

SwH    ¸ÄH
B را به صورت عضو در مجموعۀ A می بينيم:  ={ }1 B درست است؛ چون AÎ

 A

A B

={ , ,{ }}1 2 1

.SvÀ  ´À    nj    ¼ñø
B نيز درست است؛ چون عضو B يعنی عدد ۱، در A هم هست:   AÍ

2Î درست است؛ چون عضو ۲ را در A داريم، پس ۵ رابطه درست اند. A و بالأخره رابطۀ
، هيچ كدام درست نيستند. 2ÎB } و }1 ÎB ، ÆÎB  تا اين جا هستيد ببينيد كه

A نشان می داديم. پس مثلاً: B  اشتراک A و B مجموعۀ اعضايی است كه در هر دوی آن ها باشند. اشتراک دو مجموعۀ A و B را با
 { , , } { , , , , } { , }1 2 3 0 1 3 4 5 1 3 =  { , , } { , , }1 2 3 4 5 6 = Æ  
 A A A A = Æ = Æ, در ذهن داشته باشيد كه:  
 A B A B AÍ Û = اين را هم حتماً به ياد داريد:  

.A باشد، اشتراكشان می شود B زيرمجموعۀ A يعنی اگر
A، می گوييم A و B جدا از هم يا ناسازگارند. B = Æ  اگر A و B عضو مشتركی نداشته باشند، يعنی

 اجتماع A و B مجموعۀ اعضايی است كه در A يا در B يا در هر دوی آن ها باشند.
 { , , } { , , } { , , , , }1 2 3 0 2 5 1 2 3 0 5 = (عضو تكراری را يک بار می نويسيم.) می گوييم اعضايی كه در حداقل يكی از آن ها هستند. ببينيد:  
 { , } { , } { , , , }2 4 1 3 1 2 3 4 - = -  
 A A A A A Æ = =, لازم به تأكيد هست كه:  
 A B B = A باشد، داريم:   BÍ و هم چنين اگر
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نمودار ون را ببينيد:
           

A است، نمودارهای اجتماع و اشتراک را ببينيد: BÍ  در حالتی كه
           

B يعنی مجموعۀ عضوهايی  A- A يعنی مجموعۀ عضوهايی از A كه در B نيستند. از آن طرف B-  تفاضل دو مجموعۀ A و B به صورت
از B كه در A نيستند.

B داريم: ={ , , }4 5 6 A و ={ , , , }1 2 3 4 پس مثلاً با دو مجموعۀ
B A- = - ={ , , } { , , , } { , }4 5 6 1 2 3 4 5 6  

 A B- = - ={ , , , } { , , } { , , }1 2 3 4 4 5 6 1 2 3  
نمودار ون خيلی خوب تر است:  

B مساوی نيستند، مگر اين كه خود A و B مساوی باشند. A- A و B- موافقيد كه
 A A A A- = Æ - Æ =, در مورد اين ها نظرتان چيست؟  
 Æ - = ÆA  
 A B A BÍ Û - = Æ . به زبان رياضی:   Æ A می شود B- A باشد، BÍ اگر

 A B A B A B A B = Æ Û - = - =, A می شود A. اين طوری:   B- اگر B و A اشتراک نداشته باشند،

 كدام با بقيه فرق دارد؟
 ( )A B B - (۴   ( )A B A - (۳   A A B- ( ) (۲   A B- (۱

نمودار ون را برای  و  ببينيد:   

 - =   - =

A هستند، اما  فرق دارد: B- ،  و  همگی پس 

 A B A - = - = = -B A  

 كدام نادرست است؟
 A B B Í (۴   A A BÍ  (۳   A B B A- Í - (۲   A B A- Í (۱

يک بار ديگر نمودار ون را ببينيد:    
 ( ) , ( ) , ( )A B A A B A A B B- Í Í Í  داريم:  

 A A B B A BÍ Í ,  
A هستند. B A، زيرمجموعۀ B B و A- ،A B- و البته هر سه مجموعۀ

 با نگاهی به نمودار ون، درستی رابطه های زير را تأييد كنيد. 

 A A B A A B A∪ ∩ ∩ ∪( ) ( )= =  

 ( ) ( ) AA B A B∩ ∪ - =  ( )A B B A B- =     
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) چندعضوی است؟ ) ( )A B B A-- --  اگر A مجموعۀ اعداد اول كم تر از ۲۰ و B مجموعۀ اعداد فرد كم تر از ۱۲ باشد،
۷ (۴  ۶ (۳  ۵ (۲  ۴ (۱

در A عضوهای ۲، ۳، ۵، ۷، ۱۱، ۱۳، ۱۷ و ۱۹ و در B اعضای ۱، ۳، ۵، ۷، ۹ و ۱۱ را داريم.    
نمودار را ببينيد: 

B دو عضو و اجتماع آن ها ۶ عضو دارد. A- A چهار عضو و B- پس

 ( ) ( ) ( ) ( )A B A B A B B A∪ ∩ ∪- = - - ) است. ببينيد:   ) ( )A B A B∪ ∩- ) همان ) ( )A B B A- -

يک مثال فانتزی هم از تركيب اجتماع و اشتراک و تفاضل می بينيم:

) چند عضو دارد؟ ) ( )A A A A2 3 1 3∪ ∩-- A، آن گاه x x x kk
k== ÎÎ -- ££ ££{ | ,( ) } 1  اگر

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
 A x x x

1
1 1 101= Î - £ £ = -{ | , } { , , } A3 است. بايد به جای k اعداد ۱، ۲ و ۳ را بگذاريم:   A2 و  ، A1اولين كار نوشتن   

 A x x x
2

1 2 1 2= Î £ £ ={ | , } { , }  A x x x
3

1 3 1 0 1 2 3= Î - £ £ = -{ | ,( ) } { , , , , }  
 A A

1 3
1 0 1 1 0 1 2 3 1 0 1 = - - = -{ , , } { , , , , } { , , }  A A

2 3
1 2 1 0 1 2 3 1 0 1 2 3 = - = -{ , } { , , , , } { , , , , } پس داريم: 

{ , , , , } { , , } { , }- - - =1 0 1 2 3 1 0 1 2 3 و در نتيجه تفاضل می شود: 
كه دو عضو دارد.  

۱ -A C A B A B AÍÍ ÎÎ ÎÎ ÍÍ, ( ) , ( ) ,2 4 3   با توجه به نمودار مقابل، چندتا از عبارت های مقابل درست نيست؟  
۱ (۲ ۱) صفر  
۳ (۴   ۲ (۳

A كدام گزينه نادرست است؟- ۲ == {{ },{{ }}}1 1  در مجموعۀ

 {{ }}1 Í A (۴   {{ }}1 ÎA (۳   { }1 ÎA (۲   { }1 Í A (۱

C، كدام رابطه نادرست است؟ - ۳ == {{ },{ ,{ }}}2 2 2 B و == { ,{ }}2 2 ،A == { }2  اگر

 B CÎ (۴   A BÎ (۳   A BÌ (۲   B CÌ (۱

C باشد، كدام رابطه درست است؟- ۴ == { , , }1 2 3 B و == { , , ,{ , }}1 2 3 1 2 ،A == { , ,{ , , }}1 2 1 2 3  اگر

 A B C- ={ } (۴   B C- ={ , }1 2 (۳   B C- = Æ (۲   A B C- = (۱
) چند عضو دارد؟- ۵ ) ( )A B A B∪ ∩-- B، مجموعۀ == { , , , }2 4 6 8 A و == { , , , }1 2 3 4  اگر

۶ (۴  ۵ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱
C را در نظر بگيريد. كدام گزينه نادرست است؟- ۶ == { , , , , }1 7 8 10 11 B و == { , , , , }1 5 7 3 9 ،A == { , , , , }2 4 6 8 9  مجموعه های

 ( ) ( ) ( )A C B C A B C- - = -  (۲    n A B C(( ) ) - = 7 (۱

 n A B n A C( ) ( ) = (۴    n C n B B( ) ( )∪ ∩Æ = (۳

B چند عضو دارد؟ - ۷ B A-- --( ) A و A B-- --( )  با توجه به شكل زير، اجتماع دو مجموعۀ
  ۱ (۱

۲ (۲
  ۳ (۳

۴ (۴
) چند عضو دارد؟- ۸ ) [ ( )]A B A A B∪ ∩-- -- B باشند، مجموعۀ == { , , , }2 4 5 6 A و == { , , , , }2 3 6 7 8  اگر

۵ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱
A چند عضو دارد؟- ۹ B B باشد، آن گاه مجموعۀ k k A== ÎÎ{ : }7  اگر A مجموعۀ اعداد دورقمی و

۵ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۶ (۱
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) كدام است؟- ۱۰ ) ( )A B B C-- --  نمايش هندسی مجموعۀ

 (۴   (۳   (۲   (۱

 قسمت رنگی شكل مقابل، نمودار ون كدام مجموعه است؟ - ۱۱
 ( )A B C∩ ∪ (۲    A B C- ( ) (۱
 ( )A B C∪ ∩ (۴    A B C∪ ∩( ) (۳

A كدام مجموعه است؟- ۱۲ B A B-- --( ( ))  اگر A و B دو مجموعۀ غيرتهی باشند، حاصل
 A B (۴   A B (۳  B (۲  A (۱

) كدام است؟- ۱۳ ( )) ( )A B C A B C  -- -- A باشد، آن گاه مجموعۀ BÌÌ  اگر B ،A و C سه مجموعۀ غيرتهی به طوری كه
B (۴  A (۳   A C (۲   A C- (۱

A باشد، آن گاه:- ۱۴ B A B ( )-- ==  اگر
 B = Æ (۴   A = Æ (۳   B AÍ (۲   A BÍ (۱

A، آن گاه كدام نتيجه گيری درست است؟- ۱۵ C == ÆÆ A و B == ÆÆ  اگر
 A B C ( )- ¹ Æ (۴   A B C∩ ∪( ) = Æ (۳   B C ¹ Æ (۲   B C = Æ (۱

A چند زيرمجموعه دارد؟- ۱۶ A4 3 A باشد، آن گاه مجموعۀ m m n nn
m== ÎÎ ³³ -- ££{ | , } 2 nÎÎ و  اگر

۳۶ (۴  ۳۲ (۳  ۱۶ (۲  ۸ (۱

 
اين مجموعه ها را از سال نهم می شناسيد:

توضيحعضوهانمادنام

 1اعداد طبيعی 2 3, , ,
 علاوه بر اعداد طبيعی، صفر را داريم.  است. در Í 

 شامل قرينۀ اعداد طبيعی هم هست. � است. �Í Í  0اعداد حسابی 1 2 3, , , ,

0 اعداد صحيح 1 2 3, , , ,± ± ± 

}  اعداد گويا | , , }a
b a b bÎ ¹ - و ... علاوه بر اعداد 0 1

5
2 و
3

� است. اعداد كسری مثل � �Í Í Í
 هستند. صحيح، در

، نمايش كسری ندارند.اعدادی كه نمايش كسری ندارند.c اعداد گنگ p 2 و اعدادی مانند

كل نقاط محور اعداد حقيقی را دارد.كل اعداد گويا و گنگ در كنار هم اعداد حقيقی

 است؟ c و  ،  ، 98 عضو چندتا از مجموعه های

8
 عدد

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
 49 2

4 2

49

4

7

2

´
´

= = 4 می گذاريم، پس داريم:   2´ 49 و به جای ۸ هم 2´ به جای ۹۸ می نويسيم   
 هست. يعنی در دوتا از مجموعه ها.  و c نيست و در  و 3 است. در 5/ پس اين عدد

 در اعداد گنگ، تعداد رقم های اعشاری بی شمار است و دورۀ تناوب ندارد.
p گنگ هستند مجموعۀ اعداد گنگ را  0، جذر اعدادی كه مربع كامل نيستند و  101001000100001/  مثلاً

 هم نشان می دهيم. اين خاصيت ها را ببينيد:  c يا به صورت
   - ¢ = , ¢ - = ¢

   , ¢ = Æ� ∩� ,� � �- = ¢  
اين مجموعه را در نمودار ون ببينيد:
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5 روی محور را ببينيد: k روی محور از رابطۀ فيثاغورس استفاده می شود، مثلاً نمايش برای نمايش اعداد
 OA AB= =2 1,  
  OB OA AB OB OM2 2 2 2 2

2 1 5 5= + = + = Þ = =  

 با كدام مجموعه، اشتراک ندارد؟

  { | }x x- < <1 0 (۲    { | }x x2 4

9
= (۱

 { | }x xÏ (۴    { | }x x2 3= (۳

 هستند. در  اعداد گويای  ± در 2

3
 اشتراک دارد؛ چون 4 و با

9
± هستند كه مربع آن ها می شود 2

3
اعضای  اعداد   

 ± 3 x2 باشد 3= ، اعدادی كه  مشترک اند. اما در  - با 1

2
 مشترک اند. در  هم اعداد غيرصحيح مانند ، با - 1

2
بين1- و صفر، مثلاً

 اشتراک ندارد.  قرار نمی گيرند؛ پس با هستند كه در

  , -- ,� �-- ,� �-- , ¢¢
 } باشد، A می تواند چندتا از مجموعه های مقابل باشد؟  }1

2
} برابر | ,( )( ) }x x A x xÎÎ ++ -- ==3 2 1 0  اگر

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
1 در آن هست.

2
3- در A نيست و } شده، پس }1

2
1 است. اما مجموعه فقط برابر

2
3- يا ) يعنی مقدار x برابر ) ( )x x+ - =3 2 1 0   

1 را دارد، پس فقط 
2

3- را ندارد و � مناسب است؛ چون �- 3- هم حضور دارد! اما ، عدد - � و �- 1 را ندارند و در
2

¢ عدد
  و

يكی از مجموعه ها مناسب است.

هستند  حقيقی  اعداد  از  زيرمجموعه هايی  بازه ها، 
را  مشخص  عدد  دو  بين  حقيقی  اعداد  همۀ  كه 
نشان می دهند. اول انواع بازه ها را در جدول روبه رو 

می بينيم:
a باشد. b< دقت كنيد كه در بازه ها بايد

بازۀ  و  است   Æ واقع در   ( , )a a باز بازۀ  راستی 
} است. }a ] مجموعۀ تک عضوی , ]a a بسته

) هستند؟ , ]1 3 3 و ۳ چندتا عضو بازۀ
2

، 2 ، 10 ، 1 1/  در اعداد ۱،
۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

1 نيز  1/ 3 و
2

، 2 1 است و در نتيجه ۱ عضو آن نيست اما ۳ عضو بازه هست. 3< £x بازه از طرف ۱ باز است؛ پس شرط آن   
10 عددی بيشتر از ۳ است و در بازه قرار ندارد. در اين فاصله هستند اما

3 و ۳ در بازه هستند كه می شود ۴تا.
2

2 و ،1 1/ بنابراين اعداد

بازهنوعنمايش مجموعه اینمايش هندسی

 { | }x a x bÎ < <

) باز , )a b

 { | }x a x bÎ £ <

] نيم باز , )a b

 { | }x a x bÎ < £

) نيم باز , ]a b

 { | }x a x bÎ £ £

] بسته , ]a b

 { | }x x aÎ >

) باز , )a + ¥

 { | }x x aÎ ³

] نيم باز , )a + ¥

 { | }x x bÎ <

) باز , )-¥ b

 { | }x x bÎ £

) نيم باز , ]-¥ b

 باز ( , )-¥ + ¥
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 { , }2
3

2
، ÆÆ ، ( , )0 1 ، ( , ]--1 2 ، { , }1 2 ] هستند؟  , )--1 2  چندتا از مجموعه های مقابل، زيرمجموعۀ

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
2 را  3 و

2
) زيرمجموعۀ آن نيستند، اما , ]-1 2 } و , }1 2 ) است، پس عدد ۲ را ندارد و اين بازه به شكل نيم باز (   

Æ هم زيرمجموعۀ تمام مجموعه هاست، پس از بين مجموعه های داده شده ۳تای آن ها قبول اند. ) در آن هست. , )0 1 دارد و كل بازۀ

اجتماع، اشتراك و تفاضل بازه ها
برای محاسبۀ اجتماع، اشتراک و تفاضل بازه ها، از نمايش آن ها روی محور استفاده می شود. مثال زير را ببينيد:

 در كدام گزينه اعداد صحيح كم تری هست؟
 [ , ] { , }- -1 4 1 2 (۴   ( , ] [ , )- -2 6 6 1 (۳   [ , ] ( , )0 4 2 4- (۲   [ , ) [ , ]0 1 1 2 (۱

  [ , ) [ , ] [ , ] , ,0 1 1 2 0 2 0 1 2 3 = ¾ ®¾¾¾¾ ÞcÃdÅ  jHkøH IU    

  [ , ] ( , ) [ , ] { } , , ,0 4 2 4 0 2 4 0 1 2 4 4- = ¾ ®¾¾ Þ∪ �  nj IU  

  ( , ] [ , ) ( , ) ,- - = - ¾ ®¾¾ - Þ2 6 6 1 2 1 1 0 2∩ �  ¼ñø IU  

  [ , ] { , } [ , ) ( , ) ( , ] , , ,- - = - ¾ ®¾¾¾ - Þ1 4 1 2 11 1 2 2 4 10 3 4 

cÃdÅ  jHkøH IU44  

جواب آخر گزينه ها را هم ببينيد:

) بازه ای نيم باز باشد، چند مقدار برای x وجود دارد؟ , ) { }x x-- --1 3 2 2  اگر
۴) بی شمار ۳) هيچ   ۲ (۲  ۱ (۱

در چه صورت اجتماع بازه  باز و مجموعۀ تک عضوی، نيم باز می شود؟ فقط دو امكان وجود دارد:   
 ( , ) { } [ , )a b a a b =   ( , ) { } ( , ]a b b a b =    

 x x- = Þ =1 2 3  3 2 2 1 2
1

2
- = Þ = Þ =x x x پس بايد عدد ۲، مساوی عدد اول يا آخر بازه باشد: 

 x x x= Þ - - = - Þ3 1 3 2 2 3( , ) ( , ) غ ق ق حالا بازه را ببينيد:  

 x x x= Þ - - = - Þ1

2
1 3 2

1

2
2( , ) ( , ) ق ق پس فقط يک مقدار برای x داريم. 

) بی معنی است. , )2 3- . پس بازه به شكل a b< ) داشته باشيم , )a b  حواستان هست كه هميشه بايد در بازۀ

 ( , ) { } ,1 3 3 [ , ] { } ,1 3 1-- ( , ] [ , ] ,-- -- --7 3 10 1 [ , ] ( , )0 3 1 7  در بين مجموعه های مقابل، چند بازۀ مختلف وجود دارد؟ 
۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

هر ۴ بازه يكسا ن اند!   

[ , ] ( , ) ( , ]0 3 1 7 1 3 =( , ] [ , ] ( , ]- - - =7 3 10 1 1 3[ , ] { } ( , ]1 3 1 1 3- =( , ) { } ( , ]1 3 3 1 3 =

 [ , ] [c,d] [c a ],a b d b = » ¸ÃM  oTzÃM  jkø » ¸ÃM  oUï´¨  jkø اگر فرمول دوست داريد، اين ها هم هست:  
 [ , ] [c,d] [c a ],a b d b = » ¸ÃM  oUï´¨   jkø » ¸ÃM  oTzÃM jkø به شرطی كه بازه ها اشتراک داشته باشند.  

m كدام نمی تواند باشد؟ n´́ A باشد، B == --[ , )1 6 B و اجتماع آن ها n== --[ , )2 6 ،A m== ++( , )2 3 1  اگر

 7
4

(۴   2
3

(۳  ۱ (۲   5
3

(۱

. n =1 n است، پس - = -2 اجتماع دو بازه از طرف چپ بسته است، پس حتماً اجتماع از اعضای بازۀ B شروع شده است و1   

اجتماع، اشتراك و تفاضل بازه ها
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 2 3 1 6< + £m
A â½pIM  óo{  oöIiï¾M
� �� �� 3 از ۶ بيشتر نيست.   1m + هم چنين در انتهای بازه، اجتماع عدد ۶ به صورت باز است، پس انتهای بازۀ A يعنی

 1 3 5
1

3

5

3
< < Þ < £m m  

5 بيشتر است.)
3

7 از
4

7 نيست. (
4

5 هم می تواند باشد، اما
3

5 است و خود
3

1 و
3

m عددی بين n´ چون n برابر ۱ بود، پس

 كدام يک بازه است؟
 ( , ] { , }- -1 4 7 4 (۴   [ , ] ( , )- -2 2 1 2 (۳   ( , ) { , }- -2 3 1 2 (۲   ( , ) { }- -5 1 0 (۱

 
 اجتماع دو بازه است: 
 اجتماع ۳ بازه است: 

 يک بازه و يک مجموعۀ تک عضوی است (در واقع ۲تا بازه). 
 ( , ] { , } ( , )- - = -1 4 7 4 1 4 اما  يک بازه است:  

 بعضی وقت ها سر و ته بازه برحسب يک متغير هستند. كار سختی نداريم، فقط بايد خودمان بازه ها را مشخص كنيم. مثلاً وقتی می گويند 

Aبه دست می آيد.
2

1

2

2
2= ( , )



را می خواهند؛ يعنی جای nها بايد ۲ قرار دهيم و بازه به صورت  A2 Aو از ما  n nn = ( , )2

) شامل چند عدد صحيح است؟ ) ( )A A A A1 3 3 2∪ ∩-- )) باشد، حاصل ) , )--1 2i i i Ai بازۀ  اگر
۱۲ (۴  ۱۱ (۳  ۱۰ (۲  ۹ (۱

 

 i A= Þ = - = -1 1 1 1 1 11
1(( ) , ) ( , )  i A= Þ = - ´ =2 1 2 4 2 4

2

2(( ) , ) ( , )  i A= Þ = - ´ = -3 1 3 3 3 9
3

3 2(( ) , ) ( , )  
 ( ) ( ) ( , ) ( , ) ( , ] [ , )A A A A

1 3 3 2
3 9 2 4 3 2 4 9∪ ∩ ∪- = - - = - A و بنابراين:   A

3 2
2 4 = ( , ) A و A

1 3
3 9 = -( , پس(

به شكل هم توجه كنيد: 
] اعداد  , )4 9 1± و صفر را داريم (پنج عدد صحيح) و در 2± و ) اعداد صحيح , ]-3 2 در

صحيح ۴، ۵، ۶، ۷ و ۸ را داريم (پنج عدد صحيح) يعنی روی هم ۱۰ عضو صحيح دارد.

مجموعه های مهم اعداد

(کتاب درسى)- ۱۷ 1 به ترتيب چند عدد گويا و چند عدد گنگ هست؟  4/ 1 و 41/ ، 1 414/ ، 1 4142/ ، 2  در ميان اعداد
۴ ،۱ (۴  ۱ ،۴ (۳  ۲ ،۳ (۲  ۳ ،۲ (۱

(کتاب درسى)- ۱۸  كدام رابطه درست است؟ 
  Í Í Í� � � (۴   � � � �Í Í ¢ Í (۳   � � �Í Í Í (۲   � � �Í Í Í (۱

 كدام مجموعه تهی نيست؟- ۱۹
 { | }x xÎ < < 2 3 (۴   { | }x xÎ - £ £ 2 2 (۳   �∩�¢ (۲    - (۱

۲۰ - �∪� � ∩� � � � � �∩ �== == -- == -- ¢¢ ==, , ,    چندتا از تساوی های مقابل نادرست است؟ 
۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

 كدام گزينه نادرست است؟- ۲۱
 �∪� �¢ Í (۴     - ¢ Í ¢ (۳   �∩� �¢ Í ¢ (۲   ¢ - Í ¢

   (۱

۲۲ - 4
3

1

2
2 2 2 0 1 0 2 1 2 1 2 0 1 1 2ÎÎ -- ÍÍ -- ÎÎ -- ÍÍ -- ÍÍ --[ , ) , { , } , { , } , [ , ] ( , ) , { , } [ , )  چندتا از عبارت های مقابل درست است؟ 

(کتاب درسى)  ۱ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱

مجموعه های مهم اعداد
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(کتاب درسى)- ۲۳ A چند عدد صحيح وجود دارد؟  B-- B، آن گاه در == --( , ]5

3

4

3
A و == --( , )7

3
6  اگر

۴) صفر  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
(کتاب درسى)- ۲۴  كدام بازه، بسته است؟ 

 ( , ) ( , )-¥ - + ¥2 3 (۴   [ , ) ( , )1 3 2 3- (۳   ( , ) ( , )1 2+ ¥ -¥ (۲   ( , ) ( , )1 3 1 2- (۱
(کتاب درسى)- ۲۵  حاصل كدام گزينه يک بازه نيست؟ 

 ( , ) ( , )1 5 3 7 (۴   ( , ) ( , )1 5 3 4- (۳   ( , ) ( , )- - - - -4 2 3 2 (۲   ( , ) ( , )- -3 1 2 2 (۱

 چندعضوی است؟- ۲۶ -- ] و , )--5 4  اشتراک دو مجموعۀ
۵ (۴  ۳ (۳  ۷ (۲  ۴ (۱

(کتاب درسى)- ۲۷ ) كدام است؟  , ) [( , ) ( , )]--2 3
4

3
5 3 10∪ ∩  حاصل

 [ , )-2 5 (۴   ( , ) { }- -2 5 3 (۳   ( , )-2 5 (۲   ( , )-2 10 (۱

(کتاب درسى)- ۲۸ ) دارای چند عضو صحيح است؟  )A C B -- C، آن گاه == --[ , ]2 2 B و == ( , )0 4 ،A == --( , ]3 1  اگر
۱ (۴  ۲ (۳  ۳ (۲  ۴ (۱

A چند عضو مشترک با مجموعۀ C دارد؟- ۲۹ B ==C، مجموعۀ -- -- --( , ) ( , )2 8 3 4 B و x x x== << ++ << ÎÎ{ | , }1
5

7
3  ، A x x x== << ++ ££ ÎÎ{ | , }1

2 1

3
5   اگر

۵ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱

) روی محور اعداد حقيقی به كدام صورت است؟- ۳۰ , ) ( , )a b b a-- ++ -- ++2 3 2 2 ) باشد، نمايش مجموعۀ , ) ( , ) ( , )b a2 1 2
15

7
 == --  اگر

  (۲    (۱

 (۴    (۳

(کتاب درسى)- ۳۱ ) چگونه است؟  )A B C -- C و بازه های A و B به شكل زير روی محور نشان داده شوند، حاصل == --( , ]2 2  اگر
۲) شامل عدد صحيح نيست.    Æ (۱
۴) فقط دو عدد صحيح دارد. ۳) فقط يک عدد صحيح دارد.  

، حدود m كدام است؟- ۳۲ [ , ) ( , ]m m++ ++ ¥¥ --¥¥ -- ==2 2 1∪ �  اگر
 m ³ 3 (۴   m £ 3 (۳   m ³1(۲   m £1(۱

] قرار گيرد، چند مقدار صحيح برای آن وجود دارد؟- ۳۳ , )2 1 3 2x x-- ++  اگر عدد حقيقی x در بازۀ
۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

2ÏÏ نباشد، محدودۀ قابل  قبول برای b كدام بازه است؟- ۳۴ A 3ÎÎ و A ،A b b== -- ++( , )1 2 1  اگر
 ( , )3 4 (۴   [ , )3 4 (۳   [ , )2 4 (۲   ( , )2 4 (۱

) است. كدام نتيجه گيری درست است؟- ۳۵ , )--3 6 A برابر b== --( , )2 B و a== ( , )5  اجتماع بازه های
 ab =15 (۴   ab = -15 (۳   ab =18 (۲   ab = -18 (۱

a كدام است؟- ۳۶ m++ ، مقدار {a} ( ,m ] [ , )== --¥¥ -- ++ ++ ¥¥2 2 1 m  اگر
 -8 (۴   -5 (۳   -3 (۲   -4 (۱

a كدام است؟- ۳۷ b++ ، ( , ] ( , ) ( , )-- == ++ ++1 2 1 3 a b a a  اگر
 -2 (۴  ۱ (۳   -1(۲ ۱) صفر 

B دارای اشتراک ناتهی باشند، جمع مقادير n كدام است؟- ۳۸ n n== -- ++( , )3 1 A و == --[ , ]1

3

1

2
 اگر n عددی طبيعی و دو مجموعۀ

۱۵ (۴  ۳ (۳  ۶ (۲  ۱۰ (۱
A تهی نباشند، كدام بازه به عنوان A مورد قبول است؟- ۳۹ -- --( , )1 2 ) و , )--1 2 A  اگر هيچ يک از مجموعه های

 ( , )2 3 (۴   ( , )-1 1 (۳   ( , )0 2 (۲   ( , )0 3 (۱
) شامل دقيقاً سه عدد مضرب ۴ است؟- ۴۰ , )10 m  به ازای چند مقدار صحيح m، بازۀ

۵ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱
) حداكثر شامل چند عدد طبيعی است؟- ۴۱ , )-- ++1 5a ، بازۀ ( , ] ( , )--¥¥ -- ++ ¥¥ == ÆÆ4 3 a  اگر

۶ (۴  ۵ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱
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5 حتماً متعلق به كدام بازه است؟- ۴۲
2

1a ++ ، عدد ( , ) ( , )4 2 1 2 2a a-- ++ ÍÍ --  اگر

 [ , ]0 2 (۴   [ , ]-1 2 (۳   [ , ]1 4 (۲   ( , )0 3 (۱

) برابر با كدام است؟- ۴۳ , ) ( , )a a a a-- --1 1
 -- باشد، مجموعۀ << <<1 0a  اگر

 ( , )- -a a
1 (۴   ( , )a a- 1 (۳   ( , )a a- (۲   ( , )1 1

a a- (۱

) است؟- ۴۴ , )a a-- 2 ، كدام يک از اعداد زير عضو بازۀ [ , ) [ , ) [ , )-- ++ == --2 4 2 5 3 1 4 a a  اگر
۴ (۴   -2 (۳  ۲ (۲ ۱) صفر 

) نمايش يک بازه نيست؟- ۴۵ , )2

1

5

2 1n n++ ++  به ازای چند n طبيعی،

۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
) كدام است؟- ۴۶ )A A A1 2 3∪ ∩ A، حاصل i ii == --( , )  اگر

 ( , )-1 2 (۴   ( , )-3 3 (۳   ( , )-2 2 (۲   ( , )-1 1 (۱
A شامل چند عدد صحيح است؟- ۴۷ A4 1-- A، مجموعۀ nn == --( , ]1  اگر

۵ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱

) به كدام صورت است؟- ۴۸ ) ( )A A A A2 5 1 7 -- A، آن گاه مجموعۀ i i
i == -- --[ , ]9

2
}iÎÎ و , , , , }1 2 3 9  اگر

 Æ (۴   [ , ]-1 1 (۳   [ , ] [ , ]- -2 1 1 2 (۲   [ , ) ( , ]- -2 1 1 2 (۱

۴۹ - ( )   

n
nA A A A A

==
==

1

4

1 2 3 4  تعلق دارد؟
n

nA
==1

4

)) باشد، چند عدد صحيح به ) , )--1 2
nn n An بازۀ  اگر n عدد طبيعی و

۱۱ (۴  ۱۰ (۳  ۹ (۲  ۸ (۱
∪ با كدام مجموعه برابر است؟- ۵۰ ∩

4

1

3

1n
n

n
nA A

== ==
-- A باشد، آن گاه مجموعۀ n nn == -- ++[ , ]1 1  اگر

 { : , }x x x1 5 2£ £ ¹ (۴   { : , }x x x0 5 2£ £ ¹ (۳   { : }x x0 5£ £ (۲   { : }x x1 5£ £ (۱

 
n نشان می دهيم. A( ) تعداد اعضای مجموعۀ A را با

n باشد، A تهی است. A( ) =0 اگر
n باشد، مجموعۀ A را متناهی (kعضوی) می ناميم. گاهی به جای «متناهی» می گوييم «باپايان». A k( ) = اگر

n از هر عددی بزرگ تر باشد، آن را نامتناهی می ناميم. A( ) اگر

 تعداد عضوهای يک مجموعۀ متناهی عددی حسابی است.
نمونه هايی از مجموعه های نامتناهی ببينيد:

¢ نامتناهی اند.
  و ، ، ، ،  

) نامتناهی اند. , )-¥ 0 ] يا , )1 2  تمام بازه های اعداد حقيقی مثلاً
 مجموعه شكل های هندسی مختلف (مثلاً خط ها با شيب ۲ يا دايره ها به مركز مبدأ) معمولاً نامتناهی اند.

كتاب درسی تأكيد دارد كه مجموعۀ درختان، اتم ها، مولكول ها، انسان ها و ... هميشه متناهی اند. با اين كه تعداد خيلی زيادی عضو دارند، اما با داشتن 
وقت كافی می توان اعضای آن ها را شمرد و به پايان رسيد.

 كدام متناهی است؟
 ( , )-1 4 ۴) اعداد حقيقی بازۀ   ( , )-1 4 ۳) اعداد گنگ در بازۀ   ( , )-1 4 ۲) اعداد گويای بازۀ   ( , )-1 4 ۱) اعداد صحيح بازۀ

گفتيم كه بازه ها هميشه نامتناهی اند. حالا به خاطر بسپاريد كه بين هر دو عدد حقيقی مختلف، بی شمار عدد گويا و بی شمار عدد    
،  و  نامتناهی اند اما  متناهی و فقط شامل چهار عضو ۰، ۱، ۲ و ۳ است. گنگ وجود دارد. پس 
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 اين جدول را ببينيد:

 B A-- A B-- A B A B

A و B متناهیمتناهیمتناهیمتناهیمتناهی

A و B هر دو نامتناهینامتناهیــــــ

A متناهی و B نامتناهینامتناهیمتناهیمتناهینامتناهی

A قطعاً متناهی است. B- اين طوری هم بگوييم: اشتراک يک مجموعۀ متناهی با هر مجموعۀ ديگری قطعاً متناهی است. اگر A متناهی باشد،

B باشد، چندتا از مجموعه های D ،C و E قطعاً متناهی اند؟ EÍÍ D و BÍÍ ،C AÍÍ ،B == [ , ]1 3 ،A == { , , }1 2 3  اگر
۴) هيچ  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

C زيرمجموعۀ A است و چون A متناهی است C هم حتماً متناهی است.   
.D = ( , )1 2 D يا نامتناهی باشد، مثلاً ={ }1 D زيرمجموعۀ بازۀ B است، می تواند متناهی باشد، مثلاً

E زيرمجموعۀ B را دارد، پس تمام B را در خودش دارد و از يک مجموعۀ نامتناهی بيشتر است! پس نامتناهی است.
خلاصه فقط يكی از مجموعه ها يعنی E قطعاً نامتناهی شد و فقط مجموعۀ C قطعاً متناهی شد.

 نتيجۀ اين مثال را به خاطر بسپاريم:
 هر زيرمجموعه از يک مجموعۀ متناهی، متناهی است.

 اگر مجموعه ای يک زيرمجموعۀ نامتناهی دارد، حتماً نامتناهی است.
 زيرمجموعه های يک مجموعۀ نامتناهی، می توانند متناهی يا نامتناهی باشند.

 كدام وجود ندارد؟
B دوعضوی باشد. A- A يک عضوی و B- ۱) دو مجموعۀ نامتناهی A و B كه

 كه هر سه نامتناهی اند و دوبه دو اشتراک ندارند. ۲) سه زيرمجموعه از
 كه يكی زيرمجموعۀ ديگری است. ۳) دو زيرمجموعۀ نامتناهی از

1 باشد.
71

1 و

70
۴) مجموعۀ متناهی كه شامل تمام اعداد گويای بين

1 نامتناهی است. اما بررسی ساير گزينه ها:

70
1 و
71

همين اول بگوييم كه اعداد گويای بين   

B است؛ پس وجود دارد. A- = - -{ , }2 3 A و B- = -{ }1 B را در نظر بگيريد. = - -�∪{ , }2 3 A و = -�∪{ }1  دو مجموعۀ
ديگر  مثال  يک  ندارند.  هم  اشتراک  و  نامتناهی اند  سه  هر  كه  بگيريد  نظر  در  را   { , , , }3 6 9  و  { , , , }2 5 8  ،{ , , , }1 4 7  مجموعه های  

مجموعه های اعداد طبيعی با رقم يكان ۱، رقم يكان ۲ و رقم يكان ۳ هستند.
 است. Í   هستند و  را ببينيد. هر دو زيرمجموعۀ  و  

مثال ديگر می تواند مجموعۀ اعداد زوج و اعداد مضرب ۶ باشد. (�دام زيرمجموعۀ ديگری است؟!)

 كدام متناهی است؟
۲) مجموعۀ كسرهای مثبت با صورت ۲ ۱) مجموعۀ مثلث های قائم الزاويه با وتر ۵ 

 ( , )1 2 ۴) مجموعۀ دايره ها به مركز ۳) مجموعۀ اعداد ۸رقمی  
   نامتناهی است. اين مثلث ها به شكل روبه رو هستند:  

و x می تواند هر عدد حقيقی از صفر تا ۵ باشد.
} بيان می شود و بی شمار عضو دارد. | }2

n nÎ  نامتناهی است. چون اين مجموعه به صورت

9تا است. 10
7´  مجموعۀ اعداد ۸رقمی از ۱۰۰۰۰۰۰۰ تا ۹۹۹۹۹۹۹۹، محدود است. بعداً خواهيد ديد كه تعداد آن ها

) داشته باشند؛ پس نامتناهی است! , )0 + ¥ ) می توانند شعاع های مختلف در فاصلۀ , )1 2  دايره ها با مركز
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(کتاب درسى)- ۵۱  كدام مجموعه متناهی است؟ 
۲) اعداد طبيعی كم تر از ۱۰۰ ۱) اعداد صحيح كم تر از ۱۰۰  

۴) اعداد حقيقی بين ۱ و ۲    5 2 و ۳) اعداد گويای بين
(کتاب درسى)- ۵۲  كدام مجموعه نامتناهی است؟ 

۲) درختان جنگل های ايران  ۱) اتم های كرۀ زمين  
 ( , )1 2 ۴) تمام دايره های قابل رسم به مركز ۳) حشرات ساكن زمين  

(کتاب درسى)- ۵۳  كدام مجموعه متناهی است؟  
۲) مربع ها با مساحت ۶ و يک رأس روی مبدأ ۱) مثلث ها با مساحت ۶  

۴) خط های گذرنده از مبدأ ۳) خط ها با شيب ۲ و گذرنده از مبدأ  
(کتاب درسى)- ۵۴  كدام مجموعه غيرتهی و باپايان (متناهی) است؟ 

۴) مقسوم عليه های اول عدد ۱ ۳) مقسوم عليه های مشترک ۷ و ۶  ۲) مضارب مشترک ۷ و ۶   ۱) مضارب ۶ 
(کتاب درسى)- ۵۵  تعداد اعضای كدام مجموعه كم تر است؟  

۴) كسرهای بين صفر و ۱ با مخرج ۷  ۳) مقسوم عليه های صحيح ۶  ۲) اعداد طبيعی مربع كامل كم تر از ۷۰  ۱) اعداد اول كم تر از ۲۰ 
، آن گاه مجموعۀ اعداد به كدام صورت می تواند فرد باشد؟- ۵۶ k ÎÎ  اگر

 3 1k + (۴   3 1k - (۳   2 6k + (۲   2 5k - (۱
 كدام مجموعه دارای بزرگ ترين عضو است؟- ۵۷

 { | }x xÎ < 3 (۴   { | }x xÎ £ 4 (۳   ( , )2 + ¥ (۲    (۱
 كدام يک از مجموعه های زير متناهی است؟- ۵۸

  B x x n n= = Î{ | , }1
 (۲    A x x n n= = - Î{ | , }2 1  (۱

 D x x
n

n
n

= = - Î{ | ( ) , }1

2
 (۴    C x x n

n
= = - Î{ | ( ) , }1

2
 (۳

(کتاب درسى)- ۵۹  كدام جمله نادرست است؟ 
۲) بين هر دو عدد گنگ بی نهايت عدد گويا وجود دارد. ۱) بين هر دو عدد طبيعی بی نهايت عدد گويا وجود دارد. 

۴) بين هر دو عدد صحيح بی نهايت عدد گنگ وجود دارد. ۳) بين هر دو عدد گنگ بی نهايت عدد صحيح وجود دارد. 
 هستند. چندتا از مجموعه های زير قطعاً نامتناهی اند؟- ۶۰  مجموعۀ A متناهی و مجموعۀ B نامتناهی، دو زيرمجموعه از

 B A-- ت)   A B-- پ)   A B ب)   A B الف) 
۴) صفر  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

(کتاب درسى)- ۶۱  مجموعۀ مرجع است.)   كدام جمله درست است؟ (
A¢ حتماً متناهی است.  ١) اگر A نامتناهی باشد،

A و مجموعۀ B نامتناهی باشد، A هم نامتناهی است. BÍ ۲) اگر
 است.  A برابر با B ۳) اگر A و B هر دو نامتناهی باشند،

A و مجموعۀ A نامتناهی باشد، آن گاه B هم نامتناهی است. BÍ ۴) اگر
 كدام جمله نادرست است؟- ۶۲

۱) اگر مجموعه های A و B هر دو نامتناهی باشند، اشتراک آن ها ممكن است متناهی باشد.
۲) می توان سه زيرمجموعۀ نامتناهی از اعداد طبيعی يافت كه هيچ كدام با هم اشتراک نداشته باشند.

A و A مجموعه ای نامتناهی باشد، ممكن است B متناهی باشد. BÍ ۳) اگر
A نامتناهی باشد، حداقل يكی از A يا B نامتناهی بوده است. B ۴) اگر

 اگر A مجموعۀ اعداد طبيعی فرد و B مجموعۀ اعداد اول باشند، كدام مجموعه متناهی و غيرتهی است؟- ۶۳
 A A B- ( ) (۴   A B (۳   B A- (۲   A B- (۱

 كدام مجموعه متناهی است؟- ۶۴
 ( )� � ∩�- ¢ ¢ (۴   ( ) ( )� � ∩ � �- - ¢ (۳   ( ) ( )� � ∩ � �- ¢ - (۲   ¢ -  (۱

 باپايان است؟- ۶۵  اگر A مجموعۀ اعداد صحيح مضرب ۳ و B مجموعۀ اعداد صحيح با قدرمطلق كم تر از ۱۰۰ باشد، كدام مجموعه در
 A B (۴   A B (۳   ¢A B (۲   A B ¢ (۱
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مجموعۀ مرجع، مجموعه ای است كه تمام مجموعه های مسئله زيرمجموعۀ آن باشند. اسمش را مجموعۀ 

جهانی يا عام می گذاريم و با U نشان می دهيم. اين شكل را ببينيد:  
A سه زيرمجموعه از مرجع هستند و C با A و با B اشتراک ندارد. B C, , می گويد

Ac می ناميم A¢ يا U را A- A باشد، UÍ فايدۀ اصلی مجموعۀ مرجع، تعريف متمم مجموعۀ A است. اگر
كه متمم مجموعۀ A است. احتمالاً اين طوری راحت تر هستيد كه متمم يک مجموعه، شامل اعضايی از U است كه آن مجموعه ندارد. به زبان 
 ¢ = Î ÏA x U x A{ | } رياضی:  

A را نسبت به مرجع های مختلف می نويسيم: ={ , , }1 2 3 مثلاً متمم مجموعۀ
 U A U A= Þ ¢ = - ={ , , , , , } { , , }0 1 2 3 4 5 0 4 5  U A= Þ ¢ = - =[ , ] [ , ] { , , }1 4 1 4 1 2 3

 U A= Þ ¢ = - =� � …{ , , } { , , , }1 2 3 4 5 6  U A U A= Þ Ë ¢{ , , , } .2 4 5 6 SvÃº  ·¼a  ,jnHkº  j¼]»  
 خاصيت های مجموعۀ متمم را با هم ببينيم:

( )¢ ¢ =A A ، ¢Æ = U ، ¢ = ÆU  
¢ است. Í ¢B A A باشد، BÍ  اگر

؛ يعنی تک تک مجموعه ها متمم می شوند و اجتماع به اشتراک تبديل می شود. ¢ ¢A B A می شود B  متمم
؛ باز هم تک تک مجموعه ها متمم شده و علامت برعكس می شود. ¢ ¢A B A می شود B  متمم

 اسم  و  قوانين دمورگان است.
A يعنی در A هست و در B نيست). B- A هم می توان نوشت (يادتان هست كه B ¢ A را به صورت B-  

B است. A ¢ B همان A-  
 .A A U

¢ = A و اجتماعشان می شود A ¢ = Æ A¢ اشتراكی ندارند  A و
B. خودتان بگيد چرا! A- ¢ می شود - ¢A B  

 را به عنوان مجموعۀ مرجع در نظر بگيريم، متمم مجموعه های زير را نشان دهيد.  اگر
( , )1 ++ ¥¥ پ)   ( , ]--¥¥ -- 2 ب)    الف) 

{ , }--2 5 ث)   [ , ]--1 4 ت) 
¢ شامل اعداد حقيقی و غيرحسابی است:   الف)

) است:  , )- + ¥2 ) به صورت , ]-¥ - 2 ب) متمم بازۀ  نيم باز

) بيان می شود:  , ]-¥ 1 ) به صورت , )1 + ¥ پ) متمم

 ¢ = -¥ - + ¥D ( , ) ( , )1 4 ] به صورت اجتماعی از دو بازه است:  , ]-1 4 ت) متمم بازۀ

 ¢ = -¥ - - + ¥E ( , ) ( , ) ( , )2 2 5 5  3 بازه است:  } به صورت اجتماع , }-2 5 ث) متمم مجموعۀ

B ، A B دو زيرمجموعه از U باشند، مجموعه های  x x== ££ ££{{ }}| 1 4 A و x x== ££{{ }}| 2 5 U مجموعۀ مرجع و == ±± ±±{{ }}0 1 2 3 4, , , ,  اگر
B¢¢ را با اعضا مشخص كرده و درستی روابط زير را بررسی كنيد. A¢¢ و ،

) (الف )¢¢ ¢¢ == ¢¢A B B A∩ ∪ ¢¢ (ب  -- ¢¢ == -- ¢¢A B A B( ) A (پ  B A B-- == ¢¢
  

A. در مجموعۀ B هم اعداد بين ۱ و ۴  = ± ±{ }0 1 2, ,  در مجموعۀ A بايد اعدادی باشند كه مربع آن ها از ۵ كم تر يا مساوی است؛ پس
.B = { }1 2 3 4, , , و خود آن ها را داريم؛ پس
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 ¢ = - = { }A U A 3 4,  ¢ = - = - -{ }B U B 0 1 2, , حالا با توجه به مجموعۀ مرجع:  

= طرف چپ (الف ¢ ¢ = { } { } ¢ = { } ¢ = ± ±{ }( ) ( , , , , ) ( , ) , ,A B 3 4 1 2 3 4 3 4 0 1 2 و می توانيم روابط را كنترل كنيم:  

= طرف راست ¢ = - -{ } ± ±{ } = ± ±{ }B A 0 1 2 0 1 2 0 1 2, , , , , ,  
دو طرف برابر شدند، پس رابطۀ «الف» در اين مسئله درست است. (هميشه درست است!)

= طرف چپ (ب ¢ - ¢ = - - - =A B { , } { , , } { , }3 4 0 1 2 3 4  
= طرف راست - ¢ = ± ± - ¢ = - - ¢ = - - ¢ =( ) ({ , , } { , , , }) ({ , , }) ({ , , }) {A B 0 1 2 1 2 3 4 0 1 2 0 1 2 11 2 3 4, , , }  
= طرف چپ (پ - = - -A B { , , }0 1 2 دو طرف مساوی نيستند؛ پس اين رابطه درست نيست.  
= طرف راست ¢ = ± ± - - = - -A B { , , } { , , } { , , }0 1 2 0 1 2 0 1 2  

دو طرف برابرند. پس رابطۀ «پ» در اين مجموعه ها درست است. (همواره درست است.)

) به كدام شكل است؟ , ) [ , ) { }--¥¥ 1 3 4 2   مجموعۀ مرجع باشد، متمم مجموعۀ  اگر
۴) دو بازۀ نيم باز و يک بازۀ باز ۳) دو بازۀ باز و يک بازۀ نيم باز  ۲) يک بازۀ نيم باز و يک بازۀ باز  ۱) دو بازۀ نيم باز 

خود اين مجموعه روی محور به شكل روبه رو است:     

پس متمم آن می شود:  
] بيان می شود و از دو بازۀ نيم باز و يک بازۀ باز ساخته شده است. , ) ( , ) [ , )1 2 2 3 4  + ¥ كه به صورت

A)) كدام است؟ B) A)¢¢-- ¢¢ ¢¢
 B، حاصل == { , , , }0 1 2 3 A و == --{ , , }1 0 1 ،U == ±± ±±{ , , , }0 1 2 3  اگر

 {} (۴   { }-3 (۳   { }-1 (۲   { }-2 (۱
   سعی می كنيم با خواص متمم و قواعدی كه در بالا ديديم عبارت را ساده كنيم.

 (( ) ) (( ) ) (¢ - ¢ = ¢ ¢ ¢ ¢ = ¢ ¢A B A A B A A∪ ∩ ∪ ∩
®ÄkLU
®òIÿU

¥HoT{H  ¾M

·I¬n¼¶j
BB A A B A B) ( )∩ ∩ ∪¢ = ¢ ¢ = ¢

·I¬n¼¶j
 

} است. }-2 } و متمم آن , , , , }0 1 2 3 1- A می شود B A است. B پس جواب متمم

 A A A B= - Þ ¢= - Þ ¢- = - - = - ¾ ®¾{ , , } { , , } { , , } { , , , } { }10 1 2 2 3 2 2 3 012 3 2
´µT¶ (( ) { , , , }¢- ¢= ±A B 0 12 3  مجموعه ها را بنويسيم:

 Þ ¢ - ¢ = ± - = ± ¾ ®¾¾ ¢ - ¢( ) { , , , } { , , } { , , , } (( )A B A A B  0 1 2 3 0 1 1 0 1 2 3
´µT¶ AA ¢ = -) { }2  

 اين را هم ببينيد: 

A¢ هر دو متناهی نيستند! يا يكی نامتناهی است يا هر دو. A¢ متناهی اند. اگر U نامتناهی باشد، A و  اگر U متناهی باشد A و
، متمم هر مجموعۀ متناهی، نامتناهی است اما متمم يک مجموعۀ نامتناهی می تواند متناهی باشد يا نباشد. مثلاً متمم مثلاً با مجموعۀ مرجع

}. ديديد؟! , , , }2 4 6  } می شود , , , , }1 3 5 7  } و متمم , }1 2 } می شود , , , }3 4 5 

(کتاب درسى)- ۶۶  در مورد كدام دو مجموعۀ زير، متمم A نسبت به B قابل تعريف است؟ 
 B A= ={ , , , } , { , }12 3 4 15 (۲   B A= ={ , } , { , , , }14 12 3 4 (۱

 B A= ={ , , , , } , { , , , }2 5 7 910 1 3 5 7 (۴    B A= ={ , , , } , { , }15 6 9 5 6 (۳

(کتاب درسى)- ۶۷ B، كدام عبارت نادرست است؟  == { , }2 4 A و == { , , }1 2 3 U مجموعۀ مرجع باشد و == { , , , , }1 2 3 4 5  فرض كنيم

 ¢ ¢ =A B { , }5 2 (۴   A A B- =( ) { , } 1 3 (۳   ¢ ¢ = ¢A B A B∩ ∪( ) (۲   ¢ - ¢ =B A { , }1 3 (۱

) چند عضو دارد؟- ۶۸ )¢¢ ¢¢B C A  C باشد، مجموعۀ == { , }5 9 B و == { , }3 6 ،A == { , , , }1 3 7 8 U مجموعۀ مرجع و == { , , , , , , , }1 2 3 5 6 7 8 9  اگر
(کتاب درسى)  ۵ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱
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(کتاب درسى)- ۶۹ A كدام است؟  x x== ++ -- ££ <<{ | }2 3 1 7  مجموعۀ مرجع باشد، متمم مجموعۀ  اگر

 ( , ) ( , )-¥ - + ¥1 17 (۴   ( , ) [ , )-¥ + ¥1 17 (۳   ( , ] [ , )-¥ + ¥1 17 (۲   ( , ) ( , )-¥ + ¥1 17 (۱

(کتاب درسى)- ۷۰ A كدام است؟  == -- -- --{ , , }1 2 3  مجموعۀ مرجع باشد، متمم مجموعۀ --  اگر

 { , , , , , } - -5 4 1 2 (۴   { , , , }0 1 2 (۳   { , , , , , , } - -5 4 0 1 2 (۲   { , , , } - - -6 5 4 (۱

] از اجتماع حداقل چند بازه ساخته شده است؟- ۷۱ , ]1

2
4 } نسبت به مجموعۀ مرجع , , , }1 2 3 4  متمم مجموعۀ

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
A چه قدر اختلاف دارند؟- ۷۲ B A¢¢ و B  باشد، بزرگ ترين عضو مجموعه های B و مجموعۀ مرجع == --( , ]1 5 ¢¢ و == --A [ , ]2 3  اگر

۳ (۴  ۱ (۳  ۲ (۲ ۱) صفر 
) كدام است؟- ۷۳ )A C B-- ¢¢ ¢¢

 C باشد، حاصل x x== ³³{ | }7 B و == ( , ]3 5 ،A x x x U== ££ ÎÎ{ | , }9 U مجموعۀ مرجع و == ++ ¥¥{ , )2  اگر

 Æ (۴   ( , ]5 7 (۳   [ , ]7 9 (۲   ( , ]7 9 (۱

¢¢ چندعضوی است؟- ۷۴ -- --A B A( ) B، آن گاه مجموعۀ x x== -- ÎÎ{ | }5  A و x x== ££{ | }2
5 U مجموعۀ مرجع و == ±± ±±{ , , , , }0 1 2 3 4  اگر

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
 كدام نادرست است؟- ۷۵

 A B A A B = Þ Ì (۴   A C B C A B = Þ = (۳   A B A B- = Æ Þ Ì (۲   A B B AÌ Û ¢ Ì ¢ (۱
 نمودار ون مقابل مربوط به كدام مجموعه است؟ - ۷۶

 ¢A B (۲    ¢A B (۱
 ¢ ¢A B (۴    ¢A (۳

¢¢ كدام است؟ - ۷۷ -- ¢¢A  (B A)  با توجه به نمودار زير،
   { , , }1 2 3 (۱

 { , , , }1 2 3 6 (۲
   { , , , , }1 2 3 7 8 (۳

 { , , , }4 5 7 8 (۴
 مطابق شكل زير، فرض كنيد B ،A و C، سه مجموعه باشند، كدام مورد برای قسمت رنگی، نادرست است؟- ۷۸

  ( ) ( )A B A C- - (۱
A B C∩ ∪( )¢ ¢ (۲

  A B C- ( ) (۳
 A B C- ( ) (۴

) برابر كدام مجموعه است؟- ۷۹ ) ( )A B B A
¢¢ -- --  اگر A و B دو مجموعۀ غيرتهی باشند،

 A B- (۴   A B (۳   Æ (۲   ¢B (۱
، كدام است؟- ۸۰ ( )B A A-- ¢¢ --  متمم مجموعۀ

B (۴  A (۳   A B (۲   A B (۱
) برابر كدام است؟- ۸۱ ) ( )A B A B A-- ¢¢ ¢¢∩ ∪ ∩  مجموعۀ

 ¢A (۴   Æ (۳  B (۲   B A- (۱
] كدام است؟- ۸۲ ( )] ( )A A B A B-- -- ¢¢∪ ∩  متمم مجموعۀ

 Æ (۴   ¢ ¢A B (۳   ¢B (۲  A (۱
A¢¢ با كدام مجموعه برابر است؟- ۸۳ B A B A B∪ ∩ ∩ ∪ ∩(( ) [( ) ]) اگر A و B دو مجموعۀ ناتهی از مجموعۀ مرجع U باشند، مجموعۀ

(سراسری رياضى ۱۴۰۱)  Æ  (۴  B (۳  B A-  (۲  ( )A B- ¢  (۱
(خارج رياضى ۹۹)- ۸۴ فرض كنيد A و B دو مجموعۀ غيرتهی و جدا از هم، با يک مجموعۀ مرجع باشند. كدام رابطه نادرست است؟ 

( )A B ¢ = Æ (۴  A B A
¢ = (۳  A B- ¢ = Æ (۲  A BÌ ¢ (۱

(سراسری رياضى ۹۹)- ۸۵ A باشند، آن گاه كدام رابطه نادرست است؟  BÌÌ اگر A و B دو مجموعۀ غيرتهی با شرط
B A ¢ = Æ (۴  A B ¢ = Æ (۳  A B A- ¢ = (۲  B A A- ¢ = (۱

(خارج رياضى ۱۴۰۱)- ۸۶ ¢¢ باشد، كدام مورد درست است؟  == ¢¢ ¢¢A B A B∪ ∩ اگر U مجموعۀ مرجع و
B = Æ (۴  B U= (۳  A = Æ (۲  A B= (۱

)] با كدام مجموعه برابر است؟- ۸۷ ) ] [( ) ( )]A B B A B A B∩ ∩ ∩ ∪-- ¢¢ -- اگر A و B دو مجموعۀ ناتهی از مجموعۀ مرجع U باشند، مجموعۀ
(خارج رياضى ۱۴۰۱)  ¢ - ¢A B (۴  A B- (۳  Æ (۲   A (۱
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، كدام گزاره می تواند نادرست باشد؟- ۸۸ x B A C DÎÎ --( ) ( )∩ ∪  اگر
 x C DÏ ¢ ¢

 (۴   x DÎ (۳   x BÎ (۲   x AÏ (۱
(کتاب درسى)- ۸۹  مجموعۀ مرجع باشد، چندتا از عبارت های زير درست است؟   اگر

B¢¢ نامتناهی است. ب) اگر مجموعۀ B متناهی باشد، A¢¢ متناهی است.  الف) اگر مجموعۀ A نامتناهی باشد،
¢¢ نامتناهی است. ¢¢A B پ) اگر مجموعۀ A نامتناهی و مجموعۀ B متناهی باشد، مجموعۀ

۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
 اگر مجموعۀ A نامتناهی باشد و هر عضو B، عضوی از A نيز باشد، كدام دو مجموعۀ زير اشتراكی ندارند؟- ۹۰

B A B, ¢ ¢
 (۴   ¢ ¢B A, (۳   ¢ -B A B, (۲   A B A B∪ ∩¢ , (۱

(خارج رياضى ۹۸)- ۹۱ ) كدام است؟  )B A ¢¢ ¢¢ 3 عضو است. تعداد زيرمجموعه های A دارای B A دارای512 زيرمجموعه است. مجموعۀ  مجموعۀ
64 (۴  48 (۳   32 (۲   16 (۱

A10¢¢ چند عضو دورقمی و مضرب ۵ دارد؟- ۹۲ A4، مجموعۀ 7 8 9 10== { , , , } A3 و 4 5 6== { , , } ،A2 2 3== { , } ،A1 1== { }  مجموعۀ مرجع و  اگر
۱۷ (۴  ۱۶ (۳  ۱۵ (۲  ۱۴ (۱

 
A معمولاً از جمع تعداد عضوهای A و B كم تر است! چون عضوهای مشترک A و B را در B اگر A و B دو مجموعه باشند، تعداد اعضای

A يک بار می نويسيم! B
 n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + - با كمی دقت داريم:  
 n A B n A B n A n B( ) ( ) ( ) ( )∩ ∪= Þ = +0 پس برای دو مجموعۀ جدا از هم (�ه اشتراک ندارند) می توان نوشت:  

A به صورت «اعضايی كه در A يا B هستند» يا «عضو حداقل يكی از دو مجموعه» می آيد. B  در صورت سؤال

 در يک كلاس ۳۰ نفری ۱۷ نفر در فيزيک، ۲۰ نفر در رياضی و ۱۱ نفر در هر دو درس به كلاس تقويتی می روند. چند نفر در حداقل يكی 
از دو درس به كلاس تقويتی می روند؟

۲۸ (۴  ۲۷ (۳  ۲۶ (۲  ۲۵ (۱

اگر رياضی را با A و فيزيک را با B نشان دهيم، داريم:  اگر رياضی را با     
n A B n A n B n A( ) ( ) ( ) (∪��� �� � �

pH  Â§Ä  ®¤Hke
tnj  »j

ÂòIÄn ¦ÄqÃÎ

= + - ∩∩��� �� ∪B n A B) ( )
»j  oÀ

Þ = + - =20 17 11 26  

 ون را ببينيد:  

حالا به اين ها دقت كنيد:

n :تعداد افرادی كه فقط به كلاس رياضی می روند. A B( )- = - =20 11 9  

n :تعداد افرادی كه فقط به كلاس فيزيک می روند. B A( )- = - =17 11 6  

n :تعداد افرادی كه فقط به يک كلاس می روند. A B n B A( ) ( )- + - = + =
ÂòIÄn  ô£Î ¦ÄqÃÎ  ô£Î
��� �� ��� �� 9 6 15  



22

ول
ل ا

فص
م 

ده
ي 

اض
ري

n :تعداد افرادی كه حداقل به يک كلاس می روند. A B( ) = 26  

n :تعداد افرادی كه به هيچ كلاسی نمی روند. A B n A B n U n A B( ) ( ) ( ) ( )¢ ¢ = ¢ = - = -∩��� �� ∪ ∪
ÂòIÄn  ¾º

¦ÄqÃÎ  ¾º  »

30 226 4=  

n :تعداد افرادی كه به كلاس رياضی نمی روند. A( ) n(U) n(A)¢ = - = - =30 20 10  

n :تعداد افرادی كه به كلاس فيزيک نمی روند. B n U n B( ) ( ) ( )¢ = - = - =30 17 13  

n :تعداد افرادی كه حداكثر به يک كلاس می روند. A B n U n A B( ) ( ) ( )∩��� �� ∩¢ = - = - =
t°¨  »j oÀ  ¾M

.kº»nïÂµº

30 11 19  

 كيف كرديد؟ تمام اين سؤال ها را با نمودار ون جواب داديم، ولی اگر دوست داريد حفظ كنيد، اين ها هم هست:
 n A B n U n A B( ) ( ) ( )¢ ¢ = -∩ ∪  n A n U n A( ) ( ) ( )¢ = -  n A B n A n A B( ) ( ) ( )- = -   

A چند عضو دارد؟ B  اگر A مجموعۀ اعداد زوج دورقمی و B مجموعۀ اعداد فرد كم تر از ۱۰۰ باشد،
۹۶ (۴  ۹۵ (۳  ۹۴ (۲  ۹۰ (۱

A دارای ۴۵ عضو است (�لاً ۹۰تا عدد دورقمی از ۱۰ تا ۹۹ داريم كه ۴۵تای آن ها زوج اند). B دارای ۵۰ عضو است (از ۱ تا ۱۰۰    
پنجاه تا عدد فرد داريم).

اما مهم تر از هر چيز، A و B عضو مشتركی ندارند، چون اعضای A زوج و اعضای B فرد هستند. پس دو مجموعۀ مجزا داريم. پس:
 n A B n A n B( ) ( ) ( ) = + = + =45 50 95  
A را بنويسيم اعداد زوج دورقمی و اعداد فرد كم تر از ۱۰۰ می آيند. پس از بين ۱ تا ۹۹،  B  می شود از آن طرف هم به ماجرا نگاه كرد. اگر
 99 4 95- = فقط اعداد زوج يک رقمی يعنی ۲، ۴، ۶ و ۸ غايب هستند. بنابراين تعداد اعضای اجتماع می شود:  

 A B = Æ  n A B n A n B( ) ( ) ( ) = +  برای دو مجموعۀ جدا از هم A و B داريم:   
 A B A B A B- = - =, هم چنين: 
 A B B AÍ ¢ Í ¢, و نيز: 

4 باشد، آن گاه چند عضو فقط به A تعلق دارند؟ 5n A B n A n B( ) ( ) ( ) == == ++  اگر اجتماع دو مجموعۀ A و B دارای ۳۰ عضو بوده و
۲۰ (۴  ۱۵ (۳  ۱۰ (۲  ۵ (۱

 
n A n A B x
n B x n B x
( ) ( )
( ) ( )

= =
+ = Þ = -

ì
í
î

4 4

5 4 4 5



A را x بناميم، داريم:   B اگر تعداد اعضای اگر تعداد اعضای    

 n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + - پس:  
 30 4 4 5 30 7 5 5= + - - Þ = - Þ =x x x x x  

 ، n A B( )- = - =20 5 15 4 عضو است كه ۵تای آن ها با B مشترک اند و 5 20´ = پس مجموعۀ A دارای
يعنی ۱۵ عضو فقط به A تعلق دارند. 
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، آن گاه كدام نادرست است؟ n B n A n A B( ) ( ) ( )
2 3

3 12==
¢¢

== == n و U( ) == 100  اگر

 n A B( )¢ ¢ = 86 (۴   n A B( )¢ ¢ = 16 (۳   n B A( )¢ = 60 (۲   n A B( )¢ = 20 (۱

 n B( ) = ´ =2 12 24 ، پس داريم:   n B n A n A B( ) ( ) ( )
2 3

3 12=
¢

= = اول برويم سراغ رابطۀ   

 n A n A n U n A( ) ( ) ( ) ( )¢
= Þ = - ¢ = - =

3
12 100 36 64  3 12 4n A B n A B( ) ( ) = Þ =  

اعداد را در نمودار ون می آوريم:
60 يعنی ۸۴ عضو داريم. اين جوری هم ببينيد: 4 20+ + A، جمعاً B پس در

 n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + - = + - =64 24 4 84  

 n A B( )¢ ¢ = 16 100 عضو است.     84 16- = ¢ دارای ¢A B A يعنی B بنابراين متمم
 n B A

A B

( )¢ =
-

∩��� ��
 ·IµÀ

n و60 A B
B A

( )¢ =
-

∩��� ��
 ·IµÀ

20 پس تا اين جا فهميديم: 

 n A B n U n A B( ) ( ) ( )¢ ¢ = - = - =∪ ∩ 100 4 96 بنابراين حتماً  نادرست است. ببينيد:  

 n A B C n A n B n C n A B n A C n B C n A B C( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )∪ ∪ ∩ ∩ ∩ ∩ ∩= + + - - - +  در درس شما نيست، اما ببينيد كه:
 n A B C n A n B n C( ) ( ) ( ) ( )  = + + و در حالتی كه مجموعه ها دوبه دو مجزا هستند:  

 در ميان دانش آموزان سال دهم ۲۸ نفر عضو تيم واليبال، ۱۶ نفر بسكتبال و ۳۰ نفر فوتبال هستند. اگر ۴ نفر در هر دو تيم بسكتبال و واليبال، 
۳ نفر در فوتبال و واليبال و ۲ نفر در بسكتبال و فوتبال مشترک باشند و فقط ۱ نفر عضو هر سه تيم باشد، چند نفر عضو حداقل يک تيم هستند؟

۶۵ (۴  ۶۶ (۳  ۶۷ (۲  ۷۴ (۱
سؤال اين را می خواهد:   

 n F V B n F n V n B n F V n B V n F B n F V B( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )∪ ∪ ∩ ∩ ∩ ∩ ∩= + + - - - + = +30 288 16 3 4 2 1 66+ - - - + =  
 حوصلۀ چالش بيشتر داريد؟ به ون نگاه كنيد: 

به اين سؤالات جواب دهيد!
 چند نفر فقط عضو تيم فوتبال اند؟ ۲۶

 26 22 11 59+ + =  چند نفر فقط عضو يک تيم اند؟
 22 3 25+ =  چند نفر عضو تيم واليبال هستند و در فوتبال نيستند؟

 1 2 3 6+ + =  چند نفر عضو دقيقاً ۲ تيم هستند؟
 1 1 3 2 7+ + + =  چند نفر عضو حداقل ۲ تيم هستند؟

(کتاب درسى)- ۹۳ n كدام است؟  B( ) n، آن گاه A B( ) == 30 n و A B( ) == 5 ،n A( ) == 15  اگر
۲۰ (۴  ۱۵ (۳  ۱۰ (۲  ۵ (۱

 در يک كلاس ۳۱ نفری، تعداد ۱۴ نفر از دانش آموزان عضو گروه سرود و ۱۹ نفر از آن ها عضو گروه تئاترند. اگر ۵ نفر از دانش آموزان اين كلاس عضو - ۹۴
(کتاب درسى) هر دو گروه باشند، چند نفر از دانش آموزان حداقل در يكی از دو گروه قرار دارند؟ 

۲۹ (۴  ۲۸ (۳  ۱۹ (۲  ۲۶ (۱
۹۵ - A B  اگر دو مجموعۀ A و B دارای تعداد عضو مساوی باشند و تعداد اعضای A، چهار برابر تعداد اعضای مشترک A و B باشد، تعداد عضوهای

كدام می تواند باشد؟
۱۴ (۴  ۱۳ (۳  ۱۲ (۲  ۱۱ (۱

n كدام است؟- ۹۶ B( )¢¢ n، آن گاه B( ) == 7 n و A( )¢¢ == 12 ،n A( ) == 10  اگر A و B دو زيرمجموعه از مجموعۀ مرجع U باشند و بدانيم كه:
۱۵ (۴  ۱۳ (۳  ۱۱ (۲  ۹ (۱
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n، تعداد اعضای - ۹۷ A B( ) == 20 n و B( ) == 40 ،n A( ) == 60 ،n(U) == 100  اگر A و B زيرمجموعه هايی از مجموعۀ مرجع U باشند، به طوری كه
(کتاب درسى) ¢¢ است؟  ¢¢A B A چه قدر بيشتر از تعداد اعضای مجموعۀ B-- مجموعۀ

۲۰ (۴  ۱۵ (۳  ۱۰ (۲  ۵ (۱

n كدام است؟- ۹۸ A B
n B A
( )
( )

--
¢¢



3 باشد، حاصل 2 6n A n B n A B( ) ( ) ( )== ==   اگر

 2
3

(۴   1
3

(۳   1
2

(۲  ۱ (۱

n است؟- ۹۹ A B( ) n چند برابر B A( )-- n، مقدار A B( ) == 60 n و A B( )-- == 14 ،n A( ) == 32  اگر

 1 66/ ۴) تقريباً   1 55/ ۳) تقريباً   1 44/ ۲) تقريباً   1 33/ ۱) تقريباً
A دارای ۵ عضو است، چند عضو فقط در يكی از اين دو مجموعه هستند؟- ۱۰۰ B  مجموعۀ A دارای ۱۴ و مجموعۀ B دارای ۱۷ و مجموعۀ

۲۲ (۴  ۲۱ (۳  ۲۰ (۲  ۱۹ (۱
 در يک نظرسنجی از ۱۱۰ مشتری يک فروشگاه زنجيره ای، مشخص شد كه ۷۰ نفر آن ها در يک ماه گذشته از محصولات شركت A و ۵۷ نفرشان از - ۱۰۱

محصولات شركت B خريد كرده اند. هم چنين ۳۲ نفر از آنان نيز در اين مدت از هر دو شركت خريد كرده اند. چه تعداد از اين ۱۱۰ نفر دقيقاً از يكی از اين 
(کتاب درسى) دو شركت خريد كرده اند؟ 

۱۰۳ (۴  ۹۵ (۳  ۷۷ (۲  ۶۳ (۱
 يک دورۀ جشنوارۀ فيلم كوتاه با شركت ۲۱ فيلم در موضوعات مختلف در حال برگزاری است كه در بين آن ها ۷ فيلم پويانمايی و ۸ فيلم طنز وجود - ۱۰۲

(کتاب درسى) دارد، به طوری كه ۳تا از فيلم های پويانمايی با مضمون طنز می باشند. چند فيلم اين جشنواره پويانمايی يا غيرطنز است؟ 
۱۳ (۴  ۱۶ (۳  ۱۵ (۲  ۱۲ (۱

9 نفر فقط در گروه ورزش هستند. چند نفر آنان عضو هيچ يک - ۱۰۳ 12 نفر در گروه روزنامه ديواری و 16 نفر در گروه ورزش،  در يک كلاس39 نفری،
(سراسری رياضى ۹۸) از اين دو گروه نيستند؟ 

18 (۴  17 (۳   16 (۲   15 (۱
7 نفر آنان عضو هر دو گروه هستند. چند نفر از آنان عضو - ۱۰۴ 12 نفر عضو گروه فوتبال و 15 نفر عضو گروه آزمايشگاهی و 42 نفری،  در يک كلاس

(خارج رياضى ۹۸) هيچ يک از اين دو گروه نيستند؟ 
22 (۴   21 (۳   18 (۲   15 (۱

 در يک كلاس ۲۵ نفری، تعداد ۱۵ نفر عضو تيم فوتبال و ۱۱ نفر عضو تيم بسكتبال كلاس هستند. اگر ۵ نفر از دانش آموزان اين كلاس عضو هيچ يک - ۱۰۵
(کتاب درسى) از اين دو تيم نباشند، چند نفر از آن ها عضو هر دو تيم هستند؟ 

۳ (۴  ۴ (۳  ۵ (۲  ۶ (۱
 در يک روز از بين ۱۰۴ مورد جرم گزارش شده به كلانتری، ۷۰ مورد در شب و ۶۱ مورد در حومۀ شهر بوده است. حداقل چند مورد جرم در شب و - ۱۰۶

درون شهر گزارش شده است؟
۲۹ (۴  ۲۱ (۳  ۲۷ (۲  ۹ (۱

3، چند عضو از مجموعۀ مرجع در A هست ولی - ۱۰۷ 2y x== n و A B x y( ) == ++ -- 20 ،n B y( ) == ++2 5 ،n A x( ) == ++3 10 ،n A B( ) == 75  اگر
در B نيست؟

۵۵ (۴  ۵۰ (۳  ۴۵ (۲  ۴۰ (۱
n باشد، چند - ۱۰۸ A B( )¢¢ -- == 10  در نمودار ون مقابل تعداد اعضای هر قسمت درون آن نوشته شده است. اگر

عضو حداقل به يكی از مجموعه های A و B تعلق دارند؟ 
۸ (۲   ۹ (۱

۱۵ (۴   ۱۳ (۳
n و تعداد اعضای B دقيقاً دو برابر تعداد اعضای A باشد، A و B چند عضو مشترک دارند؟- ۱۰۹ B A( )-- == 7 n و A B( )-- == 3  اگر

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
) چند عضو دارد؟- ۱۱۰ ) ( )A B A B∩ ∪ ∪¢¢ ¢¢ A دارای ۲ عضو باشد، مجموعۀ B  اگر مجموعۀ A دارای ۵ عضو، مجموعۀ B دارای ۶ عضو و مجموعۀ

۱۰ (۴  ۸ (۳  ۹ (۲  ۷ (۱
 سارا می خواهد هم كلاسی های خود در مدرسه و كلاس زبان را به تولدش دعوت كند. اگر در مدرسه ۲۴ هم كلاسی داشته باشد و در كل ۴۷ نفر - ۱۱۱

مهمان داشته باشد، تعداد هم كلاسی های كلاس زبان او حتماً در كدام بازه است؟
 [ , ]23 24 (۴   [ , ]23 47 (۳   [ , ]0 47 (۲   [ , ]0 23 (۱

 در يک نظرسنجی از ۵۰ نفر، ۲۸ نفر به بستنی و ۳۲ نفر به  آبميوه علاقه دارند. حداكثر چند نفر به هيچ كدام علاقه ندارند؟- ۱۱۲
۲۰ (۴   ۱۸ (۳  ۱۵ (۲  ۱۰ (۱
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A حداكثر چند عضو دارد؟- ۱۱۳ B--  اگر مجموعۀ مرجع دارای ۲۲ عضو و دو زيرمجموعۀ A و B در آن دارای ۱۷ و ۱۲ عضو باشند،
۷ (۴  ۱۷ (۳  ۱۰ (۲  ۱۲ (۱

 مجموعۀ A دارای ۳۶ عضو و مجموعۀ B دارای ۲۸ عضو است. اشتراک آن ها ۱۵ عضو دارد. اگر ۱۶ عضو از مجموعۀ A حذف شود، از اشتراک آن ها - ۱۱۴
۹ عضو حذف می شود. تعداد عضوهای اجتماع مجموعۀ جديد با مجموعۀ B، كدام است؟

۳۵ (۴  ۳۳ (۳  ۴۲ (۲  ۴۰ (۱
) به ترتيب ۱۲ و ۱۸ عضو دارند. اگر از هر يک از مجموعه های - ۱۱۵ )B A-- ) و )A B--  اجتماع دو مجموعۀ A و B دارای ۴۰ عضو است. مجموعه های

A و B، ۹ عضو برداشته شود، از مجموعه های اشتراک آن ها ۴ عضو كم می شود، تعداد عضوهای اجتماع دو مجموعۀ جديد، كدام است؟
۲۶ (۴  ۲۴ (۳  ۲۳ (۲  ۲۲ (۱

۱۱۶ - A ۸۰ نفر مبتلا به ،B ۳۰۰ نفر مبتلا به ،A باشند. اگر ۱۶۰ نفر مبتلا به C و B ،A در بيمارستانی با ۴۰۰ بيمار، بيماران ممكن است دارای سه بيماری
و C، ۹۰ نفر مبتلا به B و C، ۱۰۰ نفر مبتلا به B و A و ۵۰ نفر مبتلا به B ،A و C باشند، چند بيمار فقط بيماری C را دارند؟

۴۰ (۴  ۶۰ (۳  ۹۰ (۲  ۱۶۰ (۱
B جدا از هم هستند. U كدام نمی تواند باشد؟- ۱۱۷ x U x== ÎÎ <<{ | }3 A و == { , , }1 4 7 دو مجموعۀ

 �∩� (۴   � �- (۳    - (۲   ¢
 (۱

چند عدد طبيعی كم تر يا مساوی ۱۰۰ بر ۲ يا ۳ بخش پذيرند؟- ۱۱۸
۸۸ (۴ ۶۶ (۳ ۶۷ (۲ ۸۷ (۱
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بياييد اول سؤال را با - ۸  
نمودار بررسی كنيم: 

A. حالا  B- A می شود A B- ( )

A و اين مجموعه را  B سؤال تفاضل
 ( ) (A B)A B - - می خواهد، يعنی
پس:  ،B می شود  شكل  به  توجه  با  كه 

 ( ) [ ( )] (A B) (A B) B { , , , }
( )

A B A A B
A B

∪ ∩� �� �� ∪- - = - - = =
-

2 4 5 6  
 و دارای ۴ عضو است.  

۹ - A={ , , , , , }101112 98 99 اعضای A عبارت اند از:   
 B =

´
{ , , , , }70 77 84 693

7 99

… � حالا B شامل ۷ برابر اعضای A است:  

عضوهای مشترک A و B عبارت اند از اعداد دورقمی مضرب ۷ با شروع از 
A پنج عضو دارد. B ؛ يعنی 70 77 84 91 98, , , , ۷۰، يعنی

بدون شرح!- ۱۰  

) و - ۱۱ A را با هاشور ( B اگر  
) مشخص كنيم ناحيۀ مشخص شده  C را با هاشور (

  . ( )A B C∪ ∩ می شود:

۱۲ - 
روبـه رو نمـودار  طـبـق   
هـمـان  B A B- ( )

B است.  A-

را   A B A- -( پـس(
 A اشتراكی ندارند، جواب تفاضل همان B A- می خواهيم و چون A و
 A B A A- - =( ) می شود:  

اول يک نمودار را با توجه به شرايط - ۱۳  
سؤال می كشيم: 

B است و بايد درون B زيرمجموعۀ A دقت كنيد كه
 A B C  A ناحيۀ سايه زده از A است و B C ( )- قرار گيرد. حالا
ناحيۀ سايه نخوردۀ A است كه اشتراكی ندارند، پس جواب می شود همان

.(A C- A است (همان C ¢ A كه با توجه به شكل B C ( )-

۱۴ - A B A ( )-  
A است:  B همان

در  و   A B B = گفته سؤال  پس 
 .A BÍ درس نامه ديديم كه اين يعنی

۱۵ - 
 Cو  B مجموعه های  از  هيچ كدام  با   A

اشتراک ندارد. اين شكلی:
 A B C∩ ∪( ) = Æ پس A با اجتماع آن ها هم اشتراكی ندارد: 
در مورد اشتراک B و C نظری نمی توان داد ( و  نيستند) و چون

B قسمتی از B است با A اشتراكی ندارد. C-

A3 را می نويسيم (به جای n اعداد ۳ و - ۱۶ A4 و مجموعه های  
 A m m m

3
3 2 3 3 2 101= Î ³ - £ = - - -{ | , } { , , , , } ۴ را می گذاريم): 

      

درست - ۱  A CÍ و  4Î ( )A B شكل، به  توجه  با   
بايد   Í رابطۀ در  و  است  عضو   ۳ چون  نيست؛  درست   3 Í A اما است، 
2Î هم درست نيست، چون ۲ خارج از  ( )A B مجموعه داشته باشيم و

A و B است؛ پس می شود ۲ گزارۀ نادرست.

۲ - { }1 Í A كه می بينيم  كنيم،  بررسی  را  گزينه ها  اگر   
} عضوی از مجموعۀ A است. درستی بقيۀ گزينه ها  }1 نادرست است؛ چون

را خودتان بررسی كنيد!

۳ - B نيست، چون ۲ عضو مجموعۀ C زيرمجموعۀ B  
است كه آن را در C نمی بينيم (به عنوان عضو نمی بينيم).

 A زيرمجموعۀ B است، چون تنها عضو A را در B می بينيم.

 A عضو B هم هست، چون A را به صورت عضو در B داريم، ببينيد:

 B A
A

= ={ ,{ }} { , }
.

2 2 2


SwH    ¸ÄH
 

 B عضو C است، چون خود B را به طور كامل در C داريم:
 C = ={{ },{ ,{ }}} {A,B}2 2 2  

تک تک گزينه ها را بررسی می كنيم:- ۴  
A شامل عضوهايی از A است كه در B نباشند. فقط  B-  مجموعۀ
 ،A نيست (اعضای ۱ و ۲ از B در A در مجموعۀ { , , }1 2 3 عضو سوم يعنی

A كه با C مساوی نيست. B- ={{ , , }}1 2 3 در B هم هستند)، پس
A و  درست است. B C- ={ }  در واقع

B مجموعۀ اعضايی است كه در B هستند و در C نيستند كه C-  
B و تهی نيست. C- ={{ , }}1 2 } اين طور است، پس , }1 2

B، پس  درست شد! C- ={{ , }}1 2  همان طور كه ديديم

A را پيدا كنيم:- ۵ B A و B   كافی است

 
A
B

A B
A B

=
=

Þ
=
=

ì
í
î

{ , , , }
{ , , , }

{ , , , , , }
{ , }

1 2 3 4

2 4 6 8

1 2 3 4 6 8

2 4

∪
∩

 

 Þ - = Þ( ) ( ) { , , , }A B A B∪ ∩ 1 3 6 8 چهار عضو  
، پس: ( ) ( ) ( ) ( )A B A B A B B A∪ ∩ ∪- = - -  می دانيم

 
A B
B A

A B B A
- =
- =

Þ - - = Þ
{ , }
{ , }

( ) ( ) { , , , }
1 3

6 8
1 3 6 8 چهار عضو  

بهتـر است مجـموعـه ها را - ۶   -
با نمـودار ون نشان دهيم كه بررسی گزينه ها 

راحت تر باشد:
، در  گزيـنـه ها:  سـراغ  برويـم  حـالا 

، پس  نادرست  n A B C(( ) ) - = 6
است. درستی بقيۀ گزينه ها را خودتان بررسی كنيد.

همـان- ۷  A A B- -( )  
همان نيز   B B A- -( ) است.  A B

A است. علتش هم اين نمودار، پس در واقع  B

A با خودش را می خواهيم كه همان B اجتماع
A می شود كه دو عضو دارد.  B ={ , }3 6
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} است كه ۵ عضو دارد. , , , , }- - - - -5 4 3 2 1 ] به صورت , )-5 4 بازۀ

از محور اعداد كمک می گيريم:- ۲۷  

داريم: 
 ( , ) [( , ) ( , )] ( , ) ( , ) ( , ) { }

( , )

- = - = - -2 3
4

3
5 3 10 2 3 3 5 2 5 3

3 5

∪ ∩
� ��� ���

∪  

بازه ها را روی محور ببينيد:- ۲۸  

 
) است و اگر از آن B را برداريم، تفاضل  , ]-3 2 A به صورت بازۀ C پس

} را دارد. , , }- -2 1 0 ) خواهد بود كه ۳ عضو صحيح , ]-3 0 موردنظر

اول محدودۀ x را در هر مجموعه تعيين می كنيم:- ۲۹  

 A x x x x= < + £ Î Þ < + £{ | , }1
2 1

3
5 1

2 1

3
5  

 Þ < + £ Þ < £ Þ < £3 2 1 15 2 2 14 1 7x x x  
 Þ = < £ ÎA x x x{ | , }1 7   

 B x x x x= < + < Î Þ < + <{ | , }1
5

7
3 1

5

7
3  

 Þ < + < Þ < <7 5 21 2 16x x  
 Þ = < < Î =B x x x{ | , } { , , , , , }2 16 3 4 5 14 15� …  
A حالا  B∩ …={ , , , }3 4 7 حالا چون اعضای B اعداد طبيعی هستند، پس

A و C را پيدا می كنيم: B C را روی محور مشخص می كنيم و اشتراک 

 C= - - - Þ( , ) ( , )2 8 3 4  
 Þ =C [ , )4 8  
 ( ) { , , , }A B C  = 4 5 6 7 C، پس  = [ , )4 8 A و B∩ …={ , , , }3 4 7 پس

يعنی ۴ عضو مشترک داريم.

است، - ۳۰ شده   ( , )-2 15

7
برابر  (b, ) ( ,a)2 1 اجتماع  

2- و بزرگ ترين عدد يعنی a بايد  پس كوچک ترين عدد يعنی b بايد برابر

15 باشد. حالا مجموعۀ خواسته شده را روی محور نشان می دهيم:
7

برابر

 ( , ) ( , ) ( , ) ( , )a b b a- + - + = -2 3 2 2
1

7
1 4

29

7
   

 
) است كه در  نشان داده شد. , )1

7
1 پس اشتراک دو بازه برابر

A به صورت- ۳۱ B با توجه به شكل داده شده در سؤال  
) است، پس داريم: , )- 3 5

 ( ) ( , ) ( , ] ( , )A B C - = - - - =3 5 2 2 2 5  
كه شامل هيچ عدد صحيحی نيست.

و- ۳۲  ( , ]-¥ -2 1m بازۀ دو  اجتماع  بخواهيم  اگر   
 شود، بايد طبق شكل های زير: ] برابر , )m + + ¥2

     

 A m m m
4

4 2 4 4 3 2 1 0 1 2= Î ³ - £ = - - - -{ | , } { , , , , , , }  
A3 كه ۵ عضو و ۳۲ زيرمجموعه دارد. A و اشتراک آن ها می شود، A

3 4
Í پس

كه - ۱۷ اعداد  ساير  اما  است،  گنگ  می دانيم  كه  را   2  
نمايش اعشاری با ارقام مشخص دارند گويا هستند.

درستی  را در درس نامه ديديم.- ۱۸  

تهی - ۱۹   -هستند، پس هم  حسابی، صحيح  اعداد  تمام   
�∩� عضوی ندارد. عدد صحيح بين ¢ است. تمام اعداد طبيعی، گويا هستند پس

 { , }1 2 2- عبارت اند از: ۲ و ۳ هم نداريم. اما در  اعداد طبيعی بين ۲ و

� و هر كدام - ۲۰ � � �Í Í Í Í با توجه به رابطۀ  
از مجموعه های داده شده درستی هر كدام از گزاره ها را بررسی می كنيم:

  �∩��� �


= نادرست     - = - ¢
Æ

���� � ����
�

نادرست  

 


∩���� �= نادرست    �∪�� �
�

= نادرست  

 پس هر چهار گزاره نادرست اند.

درستی هر كدام از گزينه ها را بررسی می كنيم:- ۲۱  

 ¢ - Í ¢
¢

� ���� �
�

درست     �∩���� �¢ Í ¢
Æ

درست  
 

 � ���� �
�

- ¢ Í ¢ درست     �∪���� �
�

¢ Í نادرست  

و- ۲۲  4
3

1

2
2Î[ , ) داده شده گـزاره های  بيـن  از   

} درست اند. خودتان بگوييد چرا بقيه نادرست اند! , } [ , )0 1 1 2Í -

۲۳ - B هستند و در A شامل اعضايی است كه در A B-  
كنيم،  رسم  را  محور  اگر  نيستند. 
و  A هستند  در   ±2 اعداد می بينيم 
عدد   ۲ بنابراين  نيستند؛  قرار   B در 

A هست. B- صحيح در

اول حاصل هركدام از گزينه ها را پيدا می كنيم:- ۲۴  

] است:   , )2 3  بازۀ

 است:   ) يعنی كل , )-¥ + ¥  بازۀ

] است:   , ]1 2  به صورت
) است:  , )-3 2  بازۀ

پس  بسته است. 

اول حاصل هر كدام از گزينه ها را پيدا می كنيم:- ۲۵  
 ( , ) ( , ) ( , )- - = -3 1 2 2 3 2  
 ( , ) ( , ) ( , ]- - - - - = - -4 2 3 2 4 3  
 ( , ) ( , ) ( , ] [ , )1 5 3 4 1 3 4 5- =   
 ( , ) ( , ) ( , )1 5 3 7 3 5 =  

پس حاصل  يک بازه نيست بلكه اجتماع دو بازه است.

عددهای - ۲۶ مجموعۀ    و صحيح  اعداد  مجموعۀ     
 شامل اعداد صحيح منفی است و اشتراک آن با  - حسابی اند، پس
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  پ
هستند، - ۴۰  ۱۰ از  بزرگ تر  كه   ۴ عدد  صحيح  مضرب های   

پس می خواهيم،  مضرب  سه  چون  و   12 16 20 24, , , , از عبارت اند 
پس باشد،  بالا  عدد  سه  هر  شامل   ( , )10 m بازۀ بايد  حالا   12 16 20, ,
 m £ 24 بايد می خواهيم  مضرب   ۳ فقط  چون  ديگر  طرف  از   . m > 20

با برابرند   m صحيح  مقدارهای  نتيجه  در  و   20 24< £m پس باشد، 
24 كه می شوند چهارتا. 23 22 21, , ,

) برابر تهی است، پس - ۴۱ , ] ( , )-¥ - +¥4 3 a اشتراک  
 ( , )- +1 5a ، پس حداكثر طول بازۀ a £ -1 3 باشد؛ يعنی 4- ³a بايد
اعداد  دارای  كه   ( , )-1 4 می شود كه  می آيد  دست  به   a = ازای1- به 

3 يعنی ۳ عدد طبيعی است. 2 1, , طبيعی

بايد - ۴۲ پس  است،   ( , ) ( , )4 2 1 2 2a a- + Í - چون  
داشته باشيم:

 
4 2 2 0

1 2 1
0 1

a a
a a

a
- ³ - Þ ³

+ £ Þ £
Þ £ £

ì
í
î

 

5 را پيدا می كنيم:
2

1
a + حالا حدود عدد

 0 1 0
5

2

5

2
1

5

2
1

7

2
£ £ Þ £ £ Þ £ + £a a a  

بازۀ به  متعلق  حتماً  است،   1 5

2
1 3 5£ + £a / اين كه به  توجه  با  حالا 

] هست. , ]1 4

- است، داريم: - ۴۳ < <1 0a با توجه به اين كه با توجه به اين كه   

0 1
1

1
1

1< - < < - - >a a a, ,  
 بازه ها را روی محور مشخص می كنيم:

 
. ( , )a a- پس اشتراک دو بازه برابر است با

است، - ۴۴ ] شده  , ) [ , ) [ , )- + = -2 4 2 5 3 1 4 a a چون   -
بررسی  را  كدام  هر   ، a + 2 برابر يا  و  باشد   -2 برابر  3 1a - يا بايد  پس 

می كنيم:

 3 1 2
3

2
2 4

7

2
5

7

2
4a a a- = + Þ = Þ - =[ , ) [ , ) [ , )   

 3 1 2
1

3
2 4

5

3
5 2 4a a- = - Þ = - Þ - = -[ , ) [ , ) [ , )   

بين  از  و   ( , ) ( , )a a- = -2
1

2

3

2
نتيجه در  و  باشد   a = 3

2
بايد پس 

گزينه ها فقط  يعنی صفر، عضو اين بازه است.

۴۵ - 2

1

5

2 1n n+
<

+ ) وقتی بازه است كه , )2

1

5

2 1n n+ +  

2 باشد، در نتيجه: 

1

5

2 1n n+
³

+ باشد، پس وقتی بازه نيست كه

 2

1

5

2 1

1

2

2 1

5n n
n n

+
³

+
¾ ®¾¾¾ + £ +t¼§÷¶  

 Þ + £ + Þ £ -5 5 4 2 3n n n  
n شده است، مقدار طبيعی برای n وجود ندارد. £ -3 حالا چون

A؛ - ۴۶ i ii = -( , ) می كنيم. پيدا  را   A3 و  A2  ، A1اول  

 A A A
1 2 3

1 1 2 2 3 3= - = - = -( , ) , ( , ) , ( , ) پس: 

پس   ،2 1m - از كوچک تر   m + 2 يا باشد   2 1m - مساوی  m + 2 يا
 m m m m+ £ - Þ - £ - Þ ³2 2 1 3 3 می توانيم بنويسيم: 

] است؛ بنابراين بايد- ۳۳ , )2 1 3 2x x- + x متعلق به بازۀ  
2 باشد، پس داريم: 1 3 2x x x- £ < +

 
2 1 1

3 2 2 2 1
1 1

x x x
x x x x

x
- £ Þ £

< + Þ > - Þ > -
ì
í
î

Þ - < £  

پس فقط دو مقدار صحيح صفر و ۱ داريم.

3 نتيجه می گيريم:- ۳۴ 1 2 1Î - +(b , b ) از  
يا می گيريم  نتيجه   2 1 2 1Ï - +( , )b b از و   b b- < < +1 3 2 1

2، اين نامعادله ها را حل می كنيم: 2 1³ +b 2 يا 1£ -b

 b b
b b
b b

b I- < < + Þ
- < Þ <
+ > Þ >

ì
í
î

Þ < <1 3 2 1
1 3 4

2 1 3 1
1 4 ( )  

 
2 1 3

2 2 1
1

2

£ - Þ ³

³ + Þ £

ì

í

ï
ï

î

ï
ï

b b

b b

IIIÄ ( )  

حالا اشتراک (I) و (II) را به دست می آوريم:  

 [ , )3 4 پس محدودۀ قابل  قبول b برابر است با: 

به شكل دقت كنيد:- ۳۵  
ديگر طرف  از  است.   b = 6 حتماً پس  است،  رفته   ۶ تا  اجتماع  حاصل 

 a = -3 پس شده،  شروع   -3 از اجتماع 
) و , )- =3 5 B است. بنابراين بازه های اوليه
ab = -18 ) هستند و داريم: , )- =2 6 A

اشتراک اين دو بازه، تک عضوی است، پس بايد با توجه - ۳۶  
m باشد: m- = +2 2 1 به محور مقابل،

 Þ = - Þ - = + = = -m m m a3 2 2 1 5

 a m+ = -8 و داريم: 

۳۷ - a عدد1+ با   ( , ] ( , )-1 2  a b بازۀ دو  اشتراک  بازۀ   
 a + = -1 1 يا نيست  ممكن  كه  است   a a+ =1 يا پس  می شود،  شروع 
: -2 می گذاريم  a جای  به  حالا   . a = -2 صورت اين  در  كه  است 
 ( , ] ( , ) ( , )- - = -1 2 2 1 1 b  

b باشد، بنابراين: و چون آخر بازۀ اشتراک ۱ است، پس بايد1=
 a b+ = - + = -( )2 1 1  

بياييد چند بازۀ اول برای B را بنويسيم:- ۳۸  
 n B n B= Þ = - = Þ = -1 2 2 2 1 3( , ) , ( , )  
 n B n B= Þ = = Þ =3 0 4 4 1 5( , ) , ( , )  
و  است   ۱ از  بعد  عددی   B بازۀ  بعد، شروع  به  و   n = 4 از می بينيم پس 

n قابل قبول اند  =1 2 3, , A اشتراک ندارد، پس فقط = -[ , ]1

3

1

2
قطعاً با

.1 2 3 6+ + = و جمع مقادير n می شود

) اشتراک دارد و حتماً قسمتی دارد - ۳۹ , )-1 2 بازۀ A حتماً با   -
) نيست. پس از بين گزينه ها فقط  مناسب است. , )-1 2 كه در
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حالا حاصل عبارت خواسته شده را پيدا می كنيم:

 ( ) ( , )
( , ) ( , )

A A A
1 2

2 2

3

3 3

2 2∪
� �� ��

∩
�- -

= -  

۴۷ - 

A7 را می نويسيم:- ۴۸ A5 و ، A2 ، A1بازه های  

 A i i A Ai = - - Þ = - = -[ , ] [ , ] , [ , ]9

2
1 4 2

7

2
1 2  

 A A
5 7

5 2 7 1= - = -[ , ] , [ , ]  

 A A
2 5

2
7

2
5 2 2 2 = - - = -[ , ] [ , ] [ , ] پس: 

 A A
1 7

1 4 7 1 1 1 = - - = -[ , ] [ , ] [ , ]  

 [ , ] [ , ] [ , ) ( , ]- - - = - -2 2 1 1 2 1 1 2 تفاضل آن ها برابر است با: 

 
بياييد ۴ بازۀ اول را بنويسيم:- ۴۹  

 A n n A An
n= - Þ = - =(( ) , ) ( , ) , ( , )1 2 1 2 2 4

1 2  
 A A

3 4
3 6 4 8= - =( , ) , ( , )  

 ( , )-3 8 می شود اين ها  اجتماع 
صحيح اعداد  آن  در  كه 

 - -2 1012 3 4 5 6 7, , , , , , , , ,
هستند، يعنی ۱۰ عدد صحيح دارد.

A4 را بنويسيم:- ۵۰ بياييد مجموعه هایA1 تا  
 A n nn = - +[ , ]1 1  
 A A A A

1 2 3 4
0 2 1 3 2 4 3 5= = = =[ , ], [ , ], [ , ], [ , ]  

اشتراک ۳تای اول برابر است با:

   


3

1

2
n

nA
=

={ }
     



n
nA

=
=

1

4

0 5[ , ] اجتماع ۴تای اول هم برابر است با:  

] است كه در  آمده است. , ] { }0 5 2- و تفاضل اين ها

گزينه ها را بررسی می كنيم:- ۵۱  
است.  نامتناهی  پس  می روند،   -¥ تا  ۱۰۰ از  كم تر  صحيح  اعداد  در  
5 نامتناهی اند. چون بين هر دو عدد گنگ،  2 و در  اعداد گويای بين
بی شمار عدد گويای ديگر وجود دارد، پس نامتناهی است. در  هم بی شمار 
) وجود دارد، پس نامتناهی است؛ اما در  اعداد طبيعی  , )1 2 عدد حقيقی در
كم تر از ۱۰۰، دقيقاً از ۱ تا ۹۹ هستند كه مجموعه ای متناهی با ۹۹ عضو است.

تعداد - ۵۲ و  دارد  انتها  قطعاً  حشرات  يا  درختان  اتم ها،  مجموعۀ   
اعضای آن ها عددی مشخص است (هر چه قدر بزرگ باشد باز هم محدود است)؛ اما 
) تا بی نهايت می رود و متناهی نيست. , )1 2 تعداد تمام دايره های قابل رسم به مركز

فقط يک خط با شيب ۲ و گذرنده از مبدأ وجود دارد. - ۵۳  
اما تعداد «مثلث ها با مساحت ۶»، «مربع ها با مساحت ۶ و رأس روی مبدأ و 

«خط های گذرنده از مبدأ» نامتناهی است.

و هم - ۵۴ مثبت  (هم   6k به صورت اعداد  كليۀ   ،۶ مضارب   
منفی) هستند. (نامتناهی)

42k هستند. (نامتناهی) مضارب مشترک ۶ و ۷، تمام اعداد به صورت

مقسوم عليه های مشترک ۶ و ۷ اعداد1± هستند. (متناهی است)
مجموعۀ مقسوم عليه های اول عدد ۱ هم تهی است. چون ۱ هيچ مقسوم عليه 

اولی ندارد.

مجموعۀ اعداد اول كم تر از ۲۰، هشت عضوی است:- ۵۵  
 A ={ , , , , , , , }2 3 5 7 11 13 17 19  

مجموعۀ اعداد طبيعی مربع كامل و كم تر از ۷۰ نيز هشت عضوی است:
 B ={ , , , , , , , }1 4 9 16 25 36 49 64  

مجموعۀ مقسوم عليه های صحيح ۶ نيز هشت عضو دارد:
 C = ± ± ± ±{ , , , }1 2 3 6  

اما مجموعۀ كسرهای بين صفر و ۱ با مخرج ۷ دارای شش عضو است:

 D ={ , , , , }1

7

2

7

3

7

6

7
  

اعداد- ۵۶ زوج اند.  همواره   2 6 2 3k k+ = +( ) اعداد  
2 هميشه  5k - 3 می توانند زوج يا فرد باشند. اما اعداد 1k - 3 يا 1k +

فرد هستند، چون:
 2 5 2 6 1 2 3 1 2 1k k k k

k

- = - + = - + = ¢ +
¢

( )


 
۵۷ - ( , )2 + ¥ بزرگ ترين عدد صحيح يا بزرگ ترين عدد بازۀ  

وجود ندارد، پس  و  نادرست است. بزرگ ترين عدد گويای كم تر از 
۳ هم وجود ندارد، پس  نادرست است.  بزرگ ترين عدد گويای كم تر 

يا مساوی ۴، برابر ۴ است و وجود دارد!

A يعنی مجموعۀ اعداد - ۵۸ x x n n= = - Î{ | , }2 1   
فرد كه نامتناهی است، پس  نادرست است.

B و نامتناهی  ={ , , , , }1
1

2

1

3

1

4
 B به صورت x x n n= = Î{ | , }1



C برابر است  x x n
n

= = - Î{ | ( ) , }1

2
 است، پس  نادرست است.

C كه دو عضو دارد، پس متناهی است، يعنی جواب،   = -{ , }1

2

1

2
با

است. در مورد  هم خودتان بررسی كنيد.

گويا - ۵۹ عدد  دو  طبيعی،  عدد  دو  چون  است،  درست    
هم هستند و بينشان بی شمار عدد گويا وجود دارد.  را هم در درس نامه 
ديديم كه درست است، يعنی بين دو هر عدد گنگ بی نهايت عدد گويا وجود 
3 هيچ عدد  2 و دارد.  نادرست است. چون مثلاً بين دو عدد گنگ

صحيحی وجود ندارد. در مورد درستی  هم خودتان توضيح دهيد!

۶۰ - B A- A و B نامتناهی است. پس  B و A متناهی   
نامتناهی اند چون اولی شامل تمام B می شود و دومی دقيقاً قسمتی از B را دارد كه 
A حتماً متناهی اند چون قسمتی از A هستند. B A و B- در A نيست. اما

  نادرست است. مثلاً اگر A مجموعۀ اعداد زوج باشد،- ۶۱
A¢ مجموعۀ اعداد فرد است و هر دو نامتناهی اند.

متناهی  می تواند   A يعنی  آن  زيرمجموعۀ  باشد،  نامتناهی   B اگر  در  
A زيرمجموعۀ آن متناهی است. ={ }1 باشد. مثلاً B اعداد فرد ولی

 نيز نادرست است. مثلاً A مجموعۀ مضارب ۵ و B مجموعۀ اعداد اول 
 نيست. است و هر دو نامتناهی اند و اجتماع آن ها

نامتناهی است  B هم  نامتناهی می شود حتماً   A درست است. وقتی 
چون B تمام عضوهای A را دارد!

۶۲ - A={ , , , , }012 3   درسـت اسـت، مثـلاً مـجـموعـۀ
و   { }0 برابر اشتراكشان  اما  نامتناهی اند،  دو  هر   B= - -{ , , , }0 1 2 و

متناهی است.
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  پ
 ،A ={ , , , , }1 4 7 10 مجـموعـه های چون  اسـت،  درسـت  هم   
و  نامتناهی اند  سه  هر   C ={ , , , , }3 6 9 12 و  B ={ , , , , }2 5 8 11

هيچ كدام با هم اشتراک ندارند.
B هم  باشد، حتماً  نامتناهی   A و   A BÍ اگر نادرست است، چون   

نامتناهی است. در مورد درستی  هم خودتان توضيح دهيد.

با- ۶۳ است  برابر  فرد  اعداد  يعنی   A مجموعۀ   
با است  برابر  اول  اعداد  يعنی   B مجموعۀ  و   A ={ , , , , }1 3 5 7 

B حالا گزينه ها را بررسی می كنيم: ={ , , , , , }2 3 5 7 11

هم  كه   B A- ={ }2 است، نامتناهی   A B- ={ , , , }1 9 15 

متناهی است و هم غيرتهی، پس جواب  است. در مورد  و  هم 
خودتان توضيح دهيد.

هر كدام از گزينه ها را بررسی می كنيم:- ۶۴  
 ¢ - = ¢
   نامتناهی    

 ( ) ( )� �
��� ��

∩ � �
��� ��

∩�
�

- ¢ - = Æ ¢ = Æ
Æ ¢

متناهی    

 ( ) ( ) { , , , , }� � ∩ � �
��� ��

… ∩�
�

- - ¢ = - - -3 2 1 0  
 = - - -{ , , , , } 3 2 1 0 نامتناهی    

 ( )� �
��� ��

∩� ∩� �- ¢ ¢ = ¢ = ¢
¢Æ =U

U نامتناهی    
حواسمان باشد كه  برابر است با تهی و مجموعۀ تهی صفر عضو دارد و 

متناهی است.

است - ۶۵  ... و   ±9 ، ±6 ، ±3 صفر، اعداد صحيح  تمام  شامل   A  
A شامل اعداد صحيح  B 99- تا ۹۹ را داريم. پس و در B اعداد صحيح بين

99- تا ۹۹ است كه تعدادشان محدود می شود (۶۷تا هستند). مضرب ۳ بين
 ۱۰۰ از  بزرگ تر  (مضارب  است  نامتناهی   A B ¢ گزينه ها، بررسی  در 
خيلی  صحيح  (اعداد  است  نامتناهی   ¢A B هم چنين دارد)؛  را   ۳ عدد 
A نيز همين طور است.  B بزرگ كه مضرب ۳ نيستند و در A هستند)؛

قابل - ۶۶  B مجموعۀ  به  نسبت   A مجموعۀ  متمم  وقتی   
A باشد، كه از بين گزينه ها فقط  چنين است. BÍ تعريف است كه

و- ۶۷  A ={ , , }1 2 3  ،U ={ , , , , }1 2 3 4 5 به توجه  با   
 ¢ = ¢ =A B{ , } , { , , }4 5 1 3 5 B، گزينه ها را بررسی می كنيم.   ={ , }2 4

 ¢ - ¢ =B A { , }1 3   
 ¢ ¢ = ¢ ÞA B A B∩ ∪( )    همواره درست است.
 A A B A B- = - =( ) { , } 1 3   
 ¢ ¢ =A B { , , , }1 3 4 5 نادرست   

۶۸ - ،U ={ , , , , , , , }1 2 3 5 6 7 8 9 داريــم:   
C، پس: ={ , }5 9 B و ={ , }3 6  ،A ={ , , , }1 3 7 8

 
¢ =
¢ =

Þ ¢ ¢ =
ì
í
î

B
C

B C
{ , , , , , }
{ , , , , , }

{ , , , }
1 2 5 7 8 9

1 2 3 6 7 8
1 2 7 8  

) را پيدا می كنيم: )¢ ¢B C A  حالا
 { , , , } { , , , } { , , }1 2 7 8 1 3 7 8 1 7 8 = سه عضو دارد  

اول محدودۀ اعضای مجموعۀ  A را پيدا می كنيم.- ۶۹  
 A x x= + - £ <{ | }2 3 1 7  
 - £ < Þ - £ < Þ £ + < Þ =1 7 2 2 14 1 2 3 17 117x x x A [ , )  

 ( , ) [ , )-¥ + ¥1 17 A¢ برابر است با:  پس

۷۰ - { , , , , }- - - -1 2 3 4  برابر است با:  -   -

 { , , }- -4 5 با:  است  برابر   A= - - -{ , , }1 2 3 مجموعۀ متمم  پس 
هم  با   { , , }- -4 5 يا  { , , } - -5 4 نوشتن نوع  كه  باشد  (حواسمان 

فرقی ندارد!)

, را رسم می كنيم:- ۷۱ [ , ]1

2
4 اول بازۀ  

 
اگر اعداد ۱، ۲، ۳ و ۴ را حذف كنيم، داريم:

 
] ساخته شده است. , )1

2
1 ) و , )1 2 ، ( , )2 3 ، ( , )3 4 اين مجموعه از اجتماع ۴ بازۀ

اول بازه ها را روی محور رسم می كنيم:- ۷۲  
 ¢ = - - = -A B [ , ] ( , ] [ , ]2 3 1 5 2 5    , ( , ]A B = 3 5  

دو  هر  عنصر  بزرگ ترين  پس 
اختلاف  و  است   ۵ مجموعه، 

آن ها صفر می شود.

۷۳ -،B = ( , ]3 5  ،U = + ¥( , )2 بـه تــوجــه  بــا  اول   
مجموعه های  ،C x x= ³ = +¥{ | } [ , )7 7 و  A x x x U= £ Î ={ | , } ( , ]9 29

 ¢ = + ¥B ( , ] ( , )2 3 5 C¢ را پيدا می كنيم:   B¢ و

 ¢ =C ( , )2 7 پس حاصل عبارت خواسته شده برابر است با: 
 ( ) (( , ] ( , )) (( , ] ( , ))A C B- ¢ ¢ = - + ¥∩ ∩ ∪2 9 2 7 2 3 5  
 = + ¥ =([ , ] (( , ] ( , )) [ , ]7 9 2 3 5 7 9∩ ∪  

بيشتر - ۷۴  ۵ از  مربعشان  كه  هستند  اعدادی   ،A عضوهای   
 A = - -{ , , , , }0 1 1 2 2 نباشد، پس با توجه به مجموعۀ مرجع داريم:  

5 مربع كامل  - x قرار دهيم كه xهای مثبت  بايد  B هم  در مجموعۀ 
 B ={ }1 شود، پس: 
 ¢= - =A U A { , }3 4 بنابراين: 
 B A A B A- =Æ Þ ¢- - = -Æ =( ) { , } { , }3 4 3 4  

يعنی دوعضوی است.

  درست است. می دانيم اگر در رابطۀ زيرمجموعه بودن، - ۷۵
A نتيجه  BÌ مجموعه ها را متمم كنيم جهت، برعكس می شود يعنی از رابطۀ

. (خيلی هم مهم است، حتماً يادمان بماند!) ¢ Ì ¢B A می شود
A تهی باشد، تمام اعضای A در B هستند و در  B-  درست است. اگر

نتيجه A زيرمجموعۀ B خواهد بود.
باشد،   A C B C = اگر است.  نادرست   
نمی توان نتيجه گرفت A با B برابر است. مثلاً اين را 
 A B A C B C¹ = =I¶H   { }1 ببينيد: 
 درست است. اگر اشتراک A و B برابر A باشد 

يعنی تمام اعضای A با B مشترک اند، پس A زيرمجموعۀ B است. 

با - ۷۶  ¢A روبه رو شكل  در   
 ( ) هاشور  با  را   B و   ( ) هاشور 
مشخص كرده ايم، پس ناحيۀ سايه خورده می شود

 . ¢A B
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) است كه می شود: )A B-  در واقع اين متمم
 ( ) ( )A B A B A B- ¢ = ¢ ¢ = ¢∩ ∪  

۷۷ - 

 ¢ =A { , , , , }1 2 3 7 8  در شـكـل مقـابـل 
B، پس: A- ={ , }7 8 و

 ¢ - ¢= ¢A B A ( ) { , , , , } ({ , })1 2 3 7 8 7 8

 = ={ , , , , } { , , , , , } { , , }1 2 3 7 8 1 2 3 4 5 6 1 2 3

 اول از قوانين مجموعه استفاده می كنيم:
 ¢ - ¢ = ¢ ¢ ¢ = ¢ ¢A B A A B A A B A∩ ∩ ∩ ∩ ∪( ) ( ) ( )  
 = ¢ ¢ = ¢A B A B∩ ∪( )  

.{ , , }1 2 3 ) برابر است با: )A B ¢ حالا از روی شكل

فقط - ۷۸ می كنيم،  رسم  را  گزينه  چهار  هر  نمودارهای    
) استفاده كرديم: )B C ¢ ¢ از ¢B C حواستان باشد كه در  به جای

 


ü

ý

ï
ï
ï
ï

þ

ï
ï
ï
ï

¾ ®¾¾ÌIµT]H

 

ü

ý

ï
ï
ï
ï

þ

ï
ï
ï
ï

¾ ®¾¥HoT{H 

 در مجموعه ها داريم:
( ) , ( )A B A B A B A B∩ ∪ ∪ ∩¢ = ¢ ¢ ¢ = ¢ ¢  

گزينه های  و  را مثل  و  توضيح نداديم.

        

فقط نمودار  با نمودار داده شده، يكسان نيست.

۷۹ - ( ) ( )A B B A- - - A است، پس B- A همان B ¢  
همان آن ها  تفاضل  ندارند،  اشتراک   B A- و  A B- چون می خواهيم،  را 

A خواهد بود. B-

دو - ۸۰ ون  نمودار  اول    
مجموعه را رسم می كنيم:

) نواحی  )B A- ¢ B ناحيۀ ۳ است؛ پس A-

) می شود )B A A- ¢ - ۱، ۲ و ۴ است؛ حالا
}، يعنی ۴. , , } { , }1 2 4 1 2-

صورت سؤال متمم اين را می خواهد، متمم ناحيۀ ۴ می شود نواحی ۱، ۲ و 
.A B ۳ يعنی

 از روابط مجموعه ها داريم:

 ( ) ( )B A A B A A- ¢ - ¾ ®¾¾¾¾ = ¢ ¢ ¢®òIÿU  þÄo÷U
   

 ·I¬n¼¶j¾ ®¾¾¾ = ¢ ¢( )B A A∪ ∩  

 ÂzhQ¾ ®¾¾ = ¢ ¢ ¢ = ¢ ¢
Æ

( ) ( ) B AB A A A∩ ∪ ∩��� ∩  

 ´µT¶¾ ®¾¾ = B A  

نمودار ون دو مجموعه را رسم می كنيم:- ۸۱  

 ( )A B- ¢ پس است،   ۱ ناحيۀ   A B-

A نواحی ۱، ۲ و ۳  B نواحی ۲، ۳ و ۴ است.
A¢ ناحيۀ ۳ و ۴ است، بنابراين اشتراک  است و
B است. A- اين ها می شود ناحيۀ ۳ كه همان

است:- ۸۲  A B همان  A A B- -( ) ون، نمودار  طبق   

را   ( ) ( )A B A B∩ ∪ ∩� ���� ����¢
.SwH  Í]o¶  â¾ø¼µ\¶  oMHoM  ¸ÄH

پس متمم

. ¢ = ÆU می خواهيم و جواب می شود

از نمودار ون استفاده كنيم:- ۸۳  

( , ) (( ) [( , , ) ( , )])3 4 2 1 2 3 2 3∪ ∩ ∩  
= ( , ) ( ( , ))3 4 2 2 3∪ ∩  
= = ¢ = - ¢( , ) ( ) ( )3 4 2 1 A B  

۸۴ -
گزينه ها را يكی يكی بررسی می كنيم. برای 
سادگی كار، می توانيم از نمودار ون روبه رو 

هم استفاده كنيم.
B جدا از هم اند،  A و چون دو مجموعۀ
از هم  مجموعۀ مرجع را به ۳ ناحيۀ جدا 

افراز می كنند.
A BÌ ¢ Þ { } Ì { }1 1 3, درست است.  
A B- ¢ = Æ Þ { } -{ } = Æ1 1 3, درست است.  
A B A 

¢ = Þ { } { } = { }1 1 3 1, درست است.  
( ) , 'A B ¢ = Æ Þ { } = ¹ Æ1 2 3 نادرست است.  

۸۵ -
گزينه ها را بررسی می كنيم: 

B A B A- ¢ = ¢ ¢
 ( )  

= =B A A درست است.  

A B A B- ¢ = ¢ ¢
 ( ) = =A B A درست است.  

A B A B
¢ = - = Æ درست است.  

B A B A
¢ = - دليلی ندارد تهی باشد.  

¢ داريم:- ۸۶ = ¢ ¢A B A B∪ ∩   از رابطۀ
¢ = ¢ -A B A B  

پس مجموعۀ B اين طوری است كه اگر با آن اجتماع بگيريم يا آن را حذف 
. B = Æ كنيم، فرقی نمی كند؛ پس
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 نمودار ون را ببينيد:

 ¢ ¢A B A¢ نواحی ۲، ۳ و ۴ و مجموعۀ B
ناحيۀ ۴ است. اين ها مساوی شده اند؛ پس ۲ و 

. B = Æ ۳ وجود نداشته؛ يعنی

با توجه - ۸۷ قسمت اول عبارت   
به نمودار ون برابر تهی است:

( ) ( )A B B U - = Æ Þ Æ ¢ =  

در قسمت دوم عبارت هم با استفاده از نمودار: 
( ) ( )A B A B A∩ ∪ - =  

پس حاصل عبارت، برابر است با: 
U A A =  

C باشد، پس - ۸۸ D B و A- بايد x عضو هر دو مجموعۀ  
حتماً در B هست و در A نيست و در حداقل يكی از دو مجموعۀ C و D هم 

x می تواند نادرست باشد. در مورد  دقت كنيد كه: DÎ هست و
 x C D x C D C DÎ Þ Ï ¢ = ¢ ¢∪ ∪ ∩( )  

الف) نادرست است، چون مثلاً اگر A مجموعۀ اعداد فرد - ۸۹  
A¢ هر دو نامتناهی اند. A¢ می شود مجموعۀ اعداد زوج و A و باشد

ب) درست است، چون وقتی B متناهی است، يعنی تعداد اعضای B اعداد 
 بی شمار عضو دارد، تعداد اعضای مشخص است (باپايان) پس از آن جا كه

B¢ نامتناهی است. B¢ هم می شود بی شمار، يعنی
A¢ متناهی باشد، ولی  پ) درست است، چون ممكن است A نامتناهی و
علت  به   ¢ ¢A B نتيجه در  و  است  نامتناهی   ¢B است، پس متناهی   B

، حتماً نامتناهی است. ¢B نامتناهی بودن

۹۰ - .B AÍ هست، پس  A از  عضوی   ،B عضو  هر  وقتی   
حالا گزينه ها را بررسی می كنيم:

 A B B A B U∩ ∪= ¢ = Þ, اشتراک دارند.   
 A B A B B- = ¢ ¢ Þ , اشتراک دارند.   

 ¢ ¢ ¾ ®¾¾ ¢ Þ¢Ì ¢A B AA B, اشتراک دارند.   
 ¢ ¢ = ¢ = ¢ ÞA B A B B B∪ ∩( ) , اشتراک ندارند.   

nعضوی - ۹۱ مجموعۀ  يک  زيرمجموعه های  تعداد  می دانيم   
؛ بنابراين: 2n برابر است با

2 512 2 2 9
9n A n A n A( ) ( ) ( )= Þ = Þ =  

( )B A B A A B∪ ∩¢ ¢ = ¢ = - از طرفی: 

n A B n A n A B( ) ( ) ( )- = - = - = Þ = 9 3 6 2 64
6 می دانيم: 

و- ۹۲  A3
4 5 6={ , , } ،A2

2 3={ , } ،A1 1={ به{ اگر  به  اگر   
nعضو  اولاً   An توجه كنيم، می بينيم كه مجموعۀ  A4

7 8 9 10={ , , , }

n است،  n( )+1
2

(عدد متوالی طبيعی) دارد و ثانياً بزرگ ترين عضوش برابر

 A10
46 47 55={ , , , } پس: 

A¢ برابر مجموعه اعداد طبيعی است كه با اعضای دورقمی اش كار 
بنابراين10

 10 5 95£ £k داريم. تعداد مضارب دورقمی ۵ برابر است با ۱۸، چون داريم

 ¢A 2)؛  از اين اعضا عدد ۵۰ و A ،۵۵ هستند، پس 19£ £k و در نتيجه
دارای شانزده عدد دورقمی مضرب ۵ است.

۹۳ -
، پس: n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + -  می دانيم

30 15 5 20= + - Þ =n B n B( ) ( )  
 نمودار ون را رسم می كنيم:

10 5 30 15+ + = Þ =x x  
n B x( ) = + = + =5 15 5 20  

از نمودار ون استفاده می كنيم:- ۹۴  
j»ow
oUIFU

n S
n T

n S T

( )
( )

( )

=
=
=

ü

ý
ï

þ
ï

14

19

5

 

Þ = = + + =½»o¬ ¸ÄH pH Â§Ä ®¤Hke ¼ñø n T S( ) 14 5 9 28  

نمودار دو مجموعه را رسم می كنيم:- ۹۵  
 n A n B x( ) ( )= = 4 برابر  ،B و   A اعضای  تعداد 
است و تعداد اعضای مشترک برابر x است. پس داريم:
n AUB x x x x( ) = + + =3 3 7  

يعنی جواب، مضرب ۷ است كه در بين گزينه ها فقط  مناسب است.

و- ۹۶  A چون  است،   n(A )¢ =12 و  n A( ) وقتی10=  
A¢ هيچ عضو مشتركی ندارند، پس:

n U n A A n A n A( ) ( ) ( ) ( )= ¢ = + ¢ = + = 10 12 22  
n است، در نتيجه: B( ) = 7 پس حالا كه

n B n U( ) ( ) n(B)¢ = - = - =22 7 15  

نمودار ون دو مجموعه را رسم می كنيم:- ۹۷  
n A n B n A B( ) , ( ) , ( )= = =60 40 20

40 20 20 100 20+ + + = Þ =x x
 ۴۰ با  است  برابر   A B- اعضای تعداد  حالا 
برابر   ¢ ¢ = ¢A B A B∩ ∪( ) اعضای تعداد  و 
A، ۲۰تا از  B- است با ۲۰، پس تعداد اعضای

) بيشتر است. )A B ¢ تعداد اعضای

دو - ۹۸ ون  نمودار  و   n A B x( ) = می كنيم فرض  اول   
مجموعه را رسم می كنيم:

3 2 6 6n A n B n A B x( ) ( ) ( )= = =  

Þ
=
=

=

ì

í
ï

î
ï

n A x
n B x
n A B x

( )
( )
( )

2

3



 

پس حاصل عبارت داده شده برابر است با:
n A B
n

n A B
n B A

x
x

( )
(B A )

( )
( )

-
¢ = -

-
= =

 2

1

2
 

را در - ۹۹ تعداد عضوهای هر قسمت    
نمودار ون می نويسيم:

n A B n A n A B( ) ( ) ( ) = - - = - =32 14 18

n B A( )- = - =60 32 28  
A برابر است با: B B به A- پس نسبت تعداد عضوهای

n B A
n A B
( )
( ) /- = =∩ �28

18

14

9
1 55  
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اول نمودار ون دو مجموعه - ۱۰۰  
را رسم می كنيم:

 14 5 9- = ۵ عضو در ناحيۀ مشترک اند، پس
 17 5 12- = و دارند  قرار   A در  فقط  عضو 

عضو فقط در B هستند؛
9 عضو فقط در يكی از دو  12 21+ = بنابراين

مجموعه هستند.
۱۰۱ -B و A نمودار ون دو مجموعۀ  

را رسم می كنيم:
Þ دقيقاً يكی - + -n A B n B A( ) ( )  
= - + - = - =70 32 57 32 127 64 63  

۱۰۲ - B و  پويا نمايی  فيلم های  مجموعه   A كنيم  فرض  اگر   
مجموعۀ فيلم های طنز است. طبق داده های سؤال داريم: 

 n A B n B n A( ) , ( ) , ( ) = = =3 8 7  
حالا نمودار ون دو مجموعه را رسم می كنيم:
4 3 5 21 9+ + + = Þ =x x  
می شود غيرطنز  يا  پويانمايی  فيلم های  تعداد 
با: است  برابر  شكل  طبق  كه   n A B( )

¢

7 7 9 16+ = + =x  
آن هايی - ۱۰۳ و   A با را  هستند  ورزش  گروه  در  كه  افرادی   

نفر فقط در گروه   9 نشان می دهيم.  B با را  روزنامه نگاری اند  كه در گروه 
داده شده، اطلاعات  به  بنا  و  از طرفی   . n A B( )- = 9 بنابراين ورزش اند، 

. n( )B =12 ، n( )A =16
)n را به دست آوريم، داريم: )¢ ¢A B می خواهيم

 n( ) ( ) ( )A B n A n A B- = Þ - =9 9  
 Þ - = Þ =16 9 7n A B n A B( ) ( )   

 n( ) ( )¢ ¢ = -A B n A B∩ ∪®¨  
= - - +®¨ n A n B n A B( ) ( ) ( )  

 = - - + =39 16 12 7 18  

A و اعضای گروه فوتبال - ۱۰۴ اعضای گروه آزمايشگاهی را با  
)n را پيدا كنيم، می دانيم كه:  )¢ ¢A B B نشان می دهيم. می خواهيم را با
 n( ) ( ) ( ) ( ) ( )¢ ¢ = - - +A B n S n A n B n A B   
 n( )¢ ¢ = - - + =A B 42 15 12 7 22 داريم: 

نمودار ون دو مجموعه را رسم می كنيم، داريم:- ۱۰۵  
n F n B n( ) , ( ) , (U)= = =15 11 25  
n F B( )

¢ = 5  
15 11 5 25 6- + + - + = Þ =x x x x  

اگر شب را با A و درون شهر را با B نشان دهيم، داريم:- ۱۰۶   
n A n B n B n n B( ) , ( ) ( ) (U) ( )= ¢ = Þ = - ¢70 61  
= - =104 61 43  

n دقت كنيد: A B( ) حالا به
n A B n A n B n A B x x( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + - = + - = -70 43 113  

اين تعداد جرم هايی است كه در شب يا درون شهر انجام شده و بايد از ۱۰۴ 
113 104 9- £ Þ ³x x بيشتر نباشد: 
يعنی تعداد جرم های درون شهر و در شب (مشترک A و B) حداقل ۹ است.

كافی است رابطۀ زير را بنويسيم:- ۱۰۷  
n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + -  

3 در يک دستگاه حل كنيم:  2y x= و سپس با معادلۀ
75 3 10 2 5 20= + + + - + -x y x y( )  

Þ + = Þ
+ =
- =

¾ ®¾¾ =
ì
í
î

-
2 40

2 40

2 3 0
4 40x y

x y
x y

y( )  

 Þ = Þ =y x10 15  
n A B n A n A B( ) ( ) ( )- = -  حالا داريم: 

= + - + - ¾ ®¾¾ - ==
=( ) ( )3 10 20 55 5 50
15

10
x x y x

y  

۱۰۸ - B در  و  هستند   ¢A در كه  است  عضوهايی   ¢ -A B  
نيستند. پس عضوهايی را می خواهيم كه نه در A و نه در B باشند كه تعداد 

3 است. بنابراين: 1x + آن ها
n A B n A B x x( ) ( )¢ - = ¢ ¢ = + = Þ = 3 1 10 3  

را قرار دهيم: x = 3 حالا
حداقل  به  كه  عضوهايی  تعداد  بنابراين 
يعنی دارند،  تعلق  مجموعه  دو  از  يكی 

n برابر است با: A B( )

n A B( ) = + + =2 6 7 15  

نمودار ون دو مجموعه را رسم می كنيم:- ۱۰۹  
n A B n B A( ) , ( )- = - =3 7  
n B n A x x x( ) ( ) ( )= Þ + = + Þ =2 7 2 3 1  

۱۱۰ - A B- می كنيم:پس رسم  را  مجموعه  دو  ون  نمودار   
B دارای ۴ عضو است. حالا خواستۀ سؤال: A- دارای ۳ و

( ) ( )A B A B∩ ∪ ∪¢ ¢ ¢  
= - ¢ = - -

-

( ) ( ) ( ) ( )A B A B A B B A
B A

∪ ∩��� ∪  

3 عضو دارد. 4 7+ = كه با توجه به شكل،

مهمان های سارا، هم كلاسی های مدرسه يا زبان هستند، - ۱۱۱  
، پس داريم: n A( ) = 24 n و A B( ) = پس47

n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + -  
47 24 23= + - Þ - =n B n A B n B n A B( ) ( ) ( ) ( )   
Þ = +n B n A B( ) ( ) 23  

پس تعداد هم كلاسی های زبان حداقل ۲۳ نفر است.
تعداد  بود،  نفر   ۲۴ مدرسه  هم كلاسی های  تعداد  چون  ديگر  طرف  از 
باشد. پس از ۲۴  بيشتر  نمی تواند   n A B( ) يعنی مهمان های مشترک 
n B( ) = + =24 23 47 n حداكثر برابر است با:  B( )

] است. , ]23 47 يعنی تعداد هم كلاسی های زبان حتماً در فاصلۀ

اگر مجموعۀ كسانی را كه به - ۱۱۲  
را  آن هايی  و مجموعۀ    A با  دارند  بستنی علاقه 
كه به آبميوه علاقه دارند B بناميم، نمودار ون دو 

مجموعۀ A  و B به صورت روبه رو است:
حالا برای اين كه تعداد كسانی كه به هيچ كدام علاقه ندارند حداكثر شود بايد 
28 0- ³x x را پيدا كنيم، حداكثر x با توجه به اين كه بايد -10 حداكثر
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32 باشد برابر است با ۲۸، پس حداكثر 0- ³x و

توجه   .28 10 18- = با است  برابر   x -10

كنيد كه وضعيت دو مجموعۀ A و B با توجه به 
اعداد به دست آمده به صورت روبه رو است:

A يعنی عضوهايی از A كه در B نباشند. برای اين كه - ۱۱۳ B-  
A حداكثر شود بايد تا حد امكان A و B كم ترين اشتراک را  B- تعداد عضوهای

داشته باشند. اگر تعداد عضوهای مشترک را x بگيريم، داريم:
17 12 22- + + - £x x x  
Þ - £ Þ ³29 22 7x x  

پس است؛  لازم  مشترک  عضو   ۷ حداقل  يعنی 
A حداكثر ۱۰ عضو دارد. B-

۱۱۴ - 36 28 15 49+ - = اول حالت  در  مجموعه  دو  اجتماع   
عضو دارد. حالا ۱۶ عضو از A كم شده كه ۹تای آن ها از اشتراک حذف شده اند. 
 15 9 6- = 36 عضو است و اشتراک جديد هم 16 20- = پس الان A دارای
عضو دارد. مجموعۀ B هم كه به اندازۀ تعداد كم شده از اشتراک A و B يعنی ۹ 
عضو، از دست می دهد، يعنی تعداد اعضای B برابر ۱۹ تاست، پس تعداد اعضای 
20 19 6 33+ - = اجتماع مجموعۀ A جديد با B برابر است با: 

به نمودار دقت كنيد: - ۱۱۵  
A بايد B پس در ناحيۀ وسط يعنی

40 عضو باشد. 12 18 10- - =

حالا از هر يک از مجموعه های A و B نه عضو برداشته شده و از اشتراک 
آن ها ۴تا كم شده است. پس از قسمت غيرمشترک هر كدام ۵تا كم می شود.

 

9 يعنی ۱۸تا را  9+  اجتماع دو مجموعۀ اوليه ۴۰تا عضو دارد. ما
40 يعنی ۲۶تا می ماند. 18 4- + برداشته ايم كه ۴تايش مشترک بوده، پس

را - ۱۱۶ مجموعه  سه  ون  نمودار   
رسم می كنيم و برای پركردن ناحيه ها از اشتراک 

هر سه مجموعه شروع می كنيم:
Cبرای پيداكردن تعداد بيمارانی كه فقط بيماری

را دارند بايد x را پيدا كنيم، پس:
30 50 50 30 40 160 400 360 400 40+ + + + + + = Þ + = Þ =x x x  

مـجـموعـۀ- ۱۱۷ گـزينـه هـا  از  كـدام  هـر  ازای  به  بـايـد   
A ={ , , }1 4 7 و  B آيا  ببينيم  و  كنيم  پيدا  را   B x U x= Î <{ | }3

جدا از هم هستند يا نه.   
 ¢ Þ = Î ¢ < B x x{ | }3 Þ  

چون اعضای B همگی گنگ هستند A و B جدا از هم اند.   
  - Þ = Î - < B x x{ | }3  

= - - - Þ{ , , , }1 2 3  جدا از هم اند.  
 � � � �- Þ = Î - <B x x{ | }3  

B شامل اعداد گويای غيرصحيح كوچک تر از ۳ است، پس A و B عضو مشتركی 
ندارند. با اين حساب جواب  است، اما بگذاريد  را هم بررسی كنيم:

 �∩� �∩�
��

Þ = Î < =B x x{ | } { , }3 2 1  
A و B عضو مشترک ۱ دارند و جدا از هم نيستند.

Þ = + + =n A B( ) 7 6 13 26

 اين طوری به موضوع نگاه كنيد كه شرط B، كم تر از ۳ را می پذيرد و 
در A فقط عضو ۱ اين شرط را دارد، پس A و B وقتی جدا از هم هستند 

كه در B عدد ۱ نباشد، پس مرجع B يعنی U شامل ۱ نيست.
�∩� خوب نيست چون ۱ را دارد. � خوب هستند اما �-  و - ، ¢



ترتيب - ۱۱۸ به   B و   A اگر   
مجموعۀ مضارب ۲ و مضارب ۳ باشند، تعداد 

A را می خواهيم: B عضوهای
n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + -  

= + -n n n( ( ,2 3JnIñ¶ JnIñ¶ ¥oTz¶ JnIñ¶) ) (3 2 )  
تعداد عضوهای A يعنی تعداد مضارب ۲ در بين اعداد ۱ تا ۱۰۰ برابر است با:
n(A) = 50  
n B( ) = 33 تعداد عضوهای B يعنی تعداد مضارب ۳ برابر است با: 
A ={ , , , , }2 4 6 100 مجموعه های A و B را ببينيد: 
B ={ , , , , }3 6 9 99  
اعضای مشترک A و B، اعداد مضرب ۶ هستند. تعداد آن ها برابر است با:
A B n A B∩ � … � ∩= Þ =

´ ´
{ , , , , } ( )6 12 18 96 16

6 1 6 16

 

n(A B) = + - =50 33 16 67 پس داريم: 
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